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l(ossv.tli hajós sírja 
Xele van rózsánál, 
K.orósköríd rakva 
Illatos virággal, 
%pró bokrétára!. 

"Kossuth Zajos sírja. 

Hier kis kéz. rakja 
£1 bokrétát rája • • • 
•{{yermeksereg zengi: 
Szidott légy, te szent 
Szabadság oltara' 

félj, édes hazam! 
%c szép Magyarország! 
'Kis szivekben láng ég! 
SK,em hal meg, nem hal meg 
Soha a szabadsag! Cj'csa Ja 
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É V F O R D U L Ó K ) 

Száz esztendeje halt meg Kossuth Lajos 
Kossuth Lajos Csongrádon 

Illyés Gyula Fáklyaláng című történeti drámájában méltán „szerepel" - Józsa Mihály 
alakjában és Kossuth szavaiban — Csongrád: Kossuth Lajosra 1848 őszén valóban igen 
mély hatással volt a csongrádi néppel való találkozás. 

1848 szeptemberében a forradalomnak alig fél éve kiharcolt vívmányait halálos ve-
szély fenyegette. A Dunántúlról mind aggasztóbb hírek érkeztek a fővárosba: Jellasics 
horvát bán - a bécsi udvarral összejátszva - hadseregével Buda és Pest felé tör előre. 

Szeptember 24-én Kossuth bejelenti a képviselőházban: „Lelkemben fel vagyok in-
dulva azon gondolattól, hogy az ármánynak, árulásnak nevetséges szatírája, egy 
nemzet feletti győzelme csaknem sikerül; hogy 40-50 ezer potom ember bejő az or-
szágba, s úgyszólván kardvágás nélkül foglalja el e hazát. Én - folytatta Kossuth -
nem érzek magamban annyi erőt, hogy ezt tűrjem; egy félóra múlva, mint miniszter-
elnök által kiküldött biztos, de ha nem volnék is kiküldve, azon megbízásnál fogva, 
mellyet saját érzetem s a haza veszélye nyújt, megyek a vasúton, s megkezdem Ceg-
lédnél felhívni a népet, hogy tömegestől fegyverbe szálljon, s így megyek tovább fa-
luról falura..." 

Útjának alső állomásai: Cegléd, Nagykőrös, Kecskemét, Abony, Szolnok. Minde-
nütt elmondja, hogy veszélyben a haza és a szabadság, de azt is hozzáteszi: ha védi 
magát a magyar nép, akkor megmentheti magát és hazáját. 

Hírek érkeztek arról, hogy Jellasics szinte ellenállás nélkül nyomul előre a Dunán-
túlon. Egyre súlyosabbá vált a főváros helyzete, hiszen Jellasics támadásának fő célja 
a magyar forradalom központjának elfoglalása volt. A kormány lemondásra kénysze-
rült, s a Habsburg király, V. Ferdinánd a gróf Batthyány Lajos miniszterelnök által 
előterjesztett új kormány kinevezését is elutasította. Bécsből teljhatalmú királyi biztost 
küldtek Magyarországra, hogy visszaállítsa a „törvényes rendet". Kossuth úgy látta, 
hogy az ellenünk irányuló támadás célja: a népszabadságnak és a magyar alkotmány-
nak eltörlése. 

A nép akkori hangulatát jól jellemzi egy Csongrádról származó levél, melyet a Kos-
suth Hírlapja közölt. „Nem azért írom, hogy kinyomassák - olvassuk egy csongrádi 
polgár beküldött levelében. - Csak tudtul akarom szerkesztő úrnak adni, hogy ná-
lunk eddig szokásban volt a király életért minden mise után vasárnaponként imád-
kozni, de már húzamosb idő óta,.ha a pap ezen imádságot előmondja, a nép nem is 
akarja hallgatni, s eltávozik a templomból" (Kossuth Hírlapja, 1848. okt. 7.). Arról is 
hírt ad ez a levél, hogy a csongrádiak nagyon várják Kossuth Lajost. 

Toborzókörútja során Kossuth szeptember 30-án érkezett Csongrádra. (Tehát egy 
héttel korábban, mint ahogy az előbb idézett, de valószínűleg már szeptember 20-25-
e táján felküldött levél helyet kapott az újságban!) Kísérői között ott volt a fiatal -
akkor huszonhárom éves - Jókai Mór, aki később (az 1868. évi Kossuth-albumban) 
így írja le megérkezésüket: 

„Csongrádhoz közeledve nagyon rossz utak fogadtak bennünket. Ha repülni lehe-
tett volna! Utóbb Kossuth azt indítványozta, hogy szálljunk le szekereinkről, azokat 
bocsássuk előre üresen, s magunk vágjunk neki erdőn, torony irányában. 
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Az út sáros volt a sok esőzéstől, de a tarló annál zöldebb; még a sívó homok1 is 
tarackot2 eresztett: gyönyörű utunk volt őszvirágos rétek, sárguló jegenyeerdők kö-
zött. Az ég tiszta, a láthatáron egy felhő sem látszott. 

Hogyan emlékszem én az akkori égre is! Nagyon jó okom van arra emlékezni. Ott 
az útban ránk alkonyodott, az éj is utolért, s kiderült fölöttünk a tiszta ég 
csillagmyriadjaival. 

Ki ne keresné ily bujdosás éjszakáján az égen azt a csillagot, mely bennünket vezet' 
Kossuth elkezdett a csillagokról beszélni. Minden csillaggal oly ismerős volt, mint-

ha köztük laknék; megmagyarázta a csillagképleteket, bámulatos tájékozó képesség-
gel jelölé ki, hogy ez meg ez a képlet a láthatár mely részén fog egy óra múlva fel-
tűnni! Mi körüle álltunk és hallgattunk, magunkban kérdezve: „Hát csillagász vagy-e 
te, ki lépteid dobbanásával lavinákat indítasz meg a földön?" 

Egyszerre távoli dübörgés szólított vissza bennünket a csillagok közül. Egy erdő 
mögül egy csapat lovas bukkant ki hirtelen. 

- Ha cirkáló vasasok3 lennének? - jegyzé meg egyike Kossuth kísérőinek. 
- Közéjök lőnénk! - felelte rá Kossuth, és helyben maradt. 
Az erdőbül azonban egyre több lovasság vágtatott elő, és egyenesen felénk; egy 

teljes zászlóalj volt az. 
Öt perc múlva előttünk álltak. Csongrád megyei népfölkelés lovasai voltak azok, 

kiket aggódó hazafiak Kossuth keresésére előreküldtek. Persze hogy üres szekereink 
rég Csongrádra értek azalatt, míg mi a csillagokrul beszéltünk a csongrádi fenyéren.4 

Kossuth azt viszonzá az üdvözlésre, hogy: „Kétezer ilyen lovassal a poklokon is 
keresztülmennék!" 

Megemlíti még Jókai, hogy Kossuth Lajos másnap Szentesen, harmadnap Hódme-
zővásárhelyen volt. „Onnan - írja - éjszaka küldött el engem Pestre a honvédelmi bi-
zottmányhoz azzal az izenettel, hogy ez órában százezer harcos van indulóban a Du-
na felé." 

Elkísérte Kossuthot erre az alföldi útjára Csemátony Lajos, az ismert radikális újság-
író is. Csemátony a Marczius Tizenötödike című lap 1848. október 7-i számában töb-
bek között szóvá tette a csongrádiak Habsburg-ellenességét, melyre a Kossuth Hírlap-
jában - mint láttuk - egy csongrádi polgár szintén rámutatott a levelében. Csemátony 
élesebben fogalmaz, mint az ismeretlen csongrádi levélíró, s ő a hallottakhoz meg-
jegyzést is fűz: „A csongrádi catholikum templomban megérkezésünk előtti nap 
imádkozott a pap a király életeért. A nép azonban zúgni és morogni kezdett - és nem 
imádkozott, mert úgymonda, azon királyért, ki hűségért illy hálátlanul fizet, imád-
kozni bűn! íme itt arathatja gyümölcsét a dynastia annak, hogy inkább hallgat a hit-
szegő tanácsosok, mint igaz hívei szavára. Ki mint vet, úgy arat." 

Kossuthnak és társainak csongrádi tartózkodásáról hiteles följegyzések - tudomá-
som szerint - nem maradtak fönn. Hat évtizeddel később, 1910-ben Sághy Mihály 
csongrádi tanárnak jelent meg egy kis könyve ezzel a címmel: Csongrád 1848^49 
ben. Sághy - mint munkája bevezetésében írja - a rendelkezésre álló csekély adatok 
és a szájhagyomány alapján iparkodott megörökíteni a forradalom és szabadságharc 
Csongrád városi eseményeit. E kis könyv szerint így történt Kossuth Lajos Csongrádra 
érkezése és itteni fogadtatása: 

„Az egybesereglett nép örömrivalgással sietett az érkező elé, s diadalmenetben kí-
sérte a városházához." 

^Sívó homok = széltől sodort, mozgatott, kergetett homok. 
^Tarack = élénkzöld, utakon, szántókon, száraz, füves helyeken közönséges gyomnö-

vény. 
3Vasasok = vértet viselő (osztrák) nehéz lovassági katonák. 
4Fenyér = kopár, gyér fűvel és bokrokkal benőtt sík terület. 
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„Kossuth Lajos szombati napon, este érkezett Csongrádra, amikor már a munka 
szünetelt, a lakosság teljesen szabad lett. Aki csak beteg nem volt, az mind ott volt a 
fogadtatáson. Nézni, látni óhajtotta mindenki azt a férfiút, akit a Gondviselés jelölt ki 
arra, hogy Magyarország újjáalkotásának nagy művét keresztülvigye. 

A nagy piacteret, a templom és városház közötti tért sűrű fekete tömeg lepte el: a 
nép. Kossuth Lajos rövid beszédet tartott a néphez, s felhívta őket, hogy a másnap 
(vasárnap) délelőtti népgyűlésen jelenjenek meg. A nép örömujjongása között tért 
nyugovóra a nemzet legnagyobb fia, akinek vállain e napokban az édes haza összes 
gondjai feküdtek. Szállása Bene Lajos szolgabírónál volt..." 

Utóbb a százados évfordulón, 1948-ban emléktáblával jelölték meg Kossuth szál-
láshelyét a csongrádi Templom utcában, de sajnos, egynapos tévedéssel került rá a 
dátum: Kossuth ugyanis nem október 1-én és 2-án tartózkodott Csongrádon, hanem 
szeptember 30-án estétől október 1-én délutánig. Hogy már október 1-én továbbment 
innen Szentesre, arra bizonyíték Szentes város régi tanácsülési jegyzőkönyve, mely 
szerint „Kossuth Lajos Hazánk Nagy Polgára" október 1-én délután 4 és 5 óra között 
érkezett a tiszai révnél Szentesre. (A két szomszéd város között mindig a Tisza volt a 
határ.) 

Hasonlóképpen hibás dátum került a csongrádi Kossuth-szobor feliratába, mely azt 
hirdeti, hogy Kossuth Lajos 1848. október 3-án mondta nagy beszédét a csongrádi 
főtéren. (Az igazság az, hogy akkor már egy harmadik Csongrád megyei városban, a 
hódmezővásárhelyi néphez beszélt.) Itt jegyzem meg, hogy Csongrád város harmadik 
szabadságharcos emlékeztetőjére, a bútorgyár falában elhelyezett emléktáblára is 
helytelen dátumot íitak; ugyanis az ott említett összetűzés a csongrádi lakosság és a 
városba benyomult osztrák császári csapat között nem 1848, július 29-én, hanem 
pontosan egy évvel később, az 1849. esztendőnek ezen a napján történt. (Ha emlék-
műveken történeti adatokat tüntet fel az utókor, a lehető legnagyobb pontossággal 
kellene ragaszkodni a történeti hűséghez, a dátumokban is!) 

De nézzük ezek után Kossuth csongrádi tartózkodása második napjának, 1848. 
október 1-jének eseményeit! A Kossuth részvételével rendezett csongrádi népgyűlést 
Sághy így írja le: 

„Vasárnap reggel nagymise előtt tartotta Kossuth Lajos szívet-lelket megrázó szó-
noklatát a városház előtt felállított szószéken. Ott volt az egész város; aki a földön el 
nem fért, különösen a gyereknép, felmászott a városház előtti ^ecetfákra", hogy on-
nan hallhassák és láthassák Kossuth Lajos férfias szép alakját. 

Kossuth fekete kalapot viselt, hátralengő fekete tollal. Midőn bűbájos szép szavát 
hallatta, teljesen rabjává tette hallgatóit." 

1896-ban egy másik csongrádi tanár, Sövényházy Antal azt írja Kossuth beszédéről: 
„A hatás leírhatatlan volt. Csongrád lakossága az elsők között sietett önkéntes fiaival 
Ó-Becsére, hol a vitéz 3-ik honvédzászlóaljba osztották be őket. Már október 13-
ikáról közölték Török-Becséről, hogy a csongrádi 200 önkéntes honvéd segélyével 
tízezres erő ellen tartotta magát a kisded magyar sereg, és segélyt nyervén, győzött" 
(Adatok Csongrád monographiájához. A csongrádi polgári fiúiskola értesítője az 
1895-96. évről). 

Hogy szó szerint mit mondott Kossuth Csongrádon, azt persze nem tudhatjuk, hi-
szen egykorú írásos följegyzés nem maradt beszédéről. Alföldi toborzókörútjának 
összesen tíz állomása közül csak a tizedik helységben, Szegeden elhangzott beszédé-
nek ismeretes a szövege. Úgy gondolom, a csongrádi szónoklat lényegére mégis kö-
vetkeztetni lehet a három nappal későbbi szegedi beszéd szövegéből. így nagyon 
valószínű, hogy Csongrádon is elmondta Kossuth azt, amit nyilván az október 4-i 
szegedi beszéd közismert szövegéből idéz a csongrádi szobor felirata: „Testvériség 
köt össze bennünket. Nincs nemes és nemtelen többé; egy hazának fiai, polgárai, 
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testvérek vagyunk mindnyájan. Tehát testvérileg összetartva ragadjunk fegyvert az 
áruló ellen, legyünk készen hazánk oltalmára!" (A csongrádi Kossuth-szobron az első 
két mondatot olvashatjuk.) 

Kossuth Lajos és kísérete Csongrád után Szentesen, Szegváron, Hódmezővásárhe-
lyen, végül Szegeden folytatta a toborzást. Hogy Kossuthot ezekben a napokban 
mennyire szívébe zárta Csongrád megye népe, arról egy kedves kis történetet találtam 
a Marczius Tizenötödike 1848. november 11-i számában. Egy szegvári polgár írta leve-
lében a lap szerkesztőjének: 

„„Hallotta-e már az újságot Kossuthról?" szólít meg tegnap egy ősz polgár. 
„Mellyiket, barátom?" 
„Hát azt, hogy Kossuth nem Kossuth többé, hanem Rákóczinak negyed ízbeli 

unokája; kijelentette ám magát Csongrádon, megnézték a mellét, s három csillag van 
rajta, melly éjszaka csak úgy ragyog, mint a legfényesebb ott az égen."" 

A szegvári polgártárs így fejezte be levelét: „Úgy hiszem, ezen keletiesen szép 
mondához nem kell commentáj." Valóban nem kell: Kossuth Lajos 1848 óta éppúgy 
benne él a magyar nép szívében, mint a mesék legkisebb királyfija! 

Pásztor Emil 

Kossuth és a csongrádi örökváltság 
Az 1840-es évek derekán Kossuth nemcsak a Hetilapban megjelent cikkeiben, ha-

nem ügyvédi gyakorlatában is foglalkozott az örökváltság kérdésével. Erről az utób-
biról viszonylag kevés dokumentum maradt fenn a politikus hagyatékában. Kosáry 
Domokos kitűnő Kossuth könyvében is csak röviden összegzi ezirányú tevékenysé-
gét: „annyi dolga mellett örökváltsági ügyekkel kellett foglalkoznia, hogy jövedelmét 
kiegészíthesse."1 Ezért jelentős a csongrádi Tari László Múzeumban megőrzött kilenc 
Kossuth-levél, amelyek szinte teljeskörűen reprezentálják a politikus gyakorlati erő-
feszítéseit Csongrád mezőváros örökös megváltása ügyében. 

Kossuth és a csongrádiak kapcsolata történetéhez nincsenek dokumentumaink, 
csupán ezek a levelek utalnak arra, hogy a város küldöttei 1845-ben azzal a kéréssel 
keresték fel őt: vállalja el az örökváltság jogi és pénzügyi bonyolítását Csongrád me-
zővárosa és gróf Károlyi István között. Ugy tűnt, nem lesz nehéz nyélbe ütni a dolgot, 
hiszen az önkéntes örökváltság joga már biztos törvényi háttér, másrészt gróf Károlyi 
István alkukészsége is megvan, amit Kossuth ekképpen dicsér: „Engedje Méltóságod 
a hazafiúi tisztelet legszívesb adójával adóznom Méltóságodnak azon nagylelkűségé-
ért, miszerint Csongrád városának a szabad községek sorába emelésére kegyes egye-
zést adni méltóztatott."2 

Mindezek ellenére Csongrád mezőváros megváltása zátonyra futott. Hogy mikép-
pen, erről tanúskodnak a levelek, amelyek közül az elsőt 1845. június 16-án, az utol-
sót pedig 1846. október 26-án írta meg Kossuth.3 

Kossuth terve az örökváltság lebonyolításához szükséges pénz megszerzésére a 
vukovár-fiumei vasúttársasági tőkejegyzéshez kapcsolódott. Ebben központi szerepet 

^Kosáry Domokos-. Kossuth a reformkorban. Bp. 1946. 322. old. 
2Kossuth levele gróf Károlyi Istvánhoz, Pest, 1845. nov. 20. Magyar Országos Levéltár 

Kossuth-gyűjtemény.II. M. 3. 
3A levelek a csongrádi Tari László Múzeum helytörténeti gyűjteményében (TLM h. gy.) 

találhatók, leltári számuk: 80.1.7-15. Erdélyi Péter - Sebőkné Gombos Zsuzsanna A 
csongrádi Kossuth-levelek. In: Móra Ferenc Múzeum évkönyve. 1989/90-1. köt. Szeged, 
1992. 347-361. old.. 
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szánt egy angol-francia tőkéscsoportnak, amely Besnard nevű ügynöke által már 12 
millió forintnyi részvényt kötött le, egyelőre azonban csak nyilatkozat formájában.4 

Első két levelében bizakodó lelkesedéssel vázolja az 1 millió forintos hitel meg-
szerzésének lehetséges útját. Kéri a csongrádiakat, hogy végezzék el a szükséges 
összeírásokat, becsléseket, hogy az ügynök, Besnard a visszafizetés fedezetét bizto-
sítva lássa. Ugyanakkor ismerteti a Besnard-ral kötött szóbeli alku feltételeit, miszerint 
az egy millió forintos kölcsönalap törlesztésére 26 éven át évente 70 ezer forintot 
kellene a csongrádiaknak visszafizetniök, a 27. évben pedig ezt még meg kellene tol-
daniuk 80 ezer forinttal. Kossuth szerint ez 5 %-os kamatot jelent, ami igen jó ajánlat-
nak számít. Azonban e kossuthi elképzelés útja nem volt járható, ugyanis Besnard 
„francia könnyelműséggel" megszegte a szavát, aminek jelentése valószínűleg az, 
hogy megbízói utasítására a kölcsönügylettől visszalépett.5 

Ennek ellenére Kossuth még ekkor is biztosra ígéri a kölcsönt. Erre utalnak a kö-
vetkező fordulatai: „azon helyzetben vagyunk, hogy válogathatunk utak és emberek 
közt, kiktől a pénzt Kegyetek elfogadják, vagy van elég ember, aki helyt álljon".6 

Eléggé furcsa ezt akkor olvasni, amikor az 1845. november 30-án keltezett levelében 
egy közgazdasági tanulmánynak is beillő fejtegetést találhatunk az európai gazdasági 
válságról. 

A nehéz körülmények ellenére Kossuthnak kész a második terve is, amely szerint 
ifjú Szabó Pált, fiumei kereskedőt, a Magyar Kereskedelmi Társaság nagyrabecsült 
igazgatóját kéri fel a külföldi tőke megszerzésére, s ennek késedelme áthidalására ja-
vasolja a városnak, hogy az urbáriális adózásokat vegye haszonbérbe 40 ezer forin-
tért, amit a Kereskedelmi Társaság majd áruszerződés formájában ad kölcsön.7 

A megoldás várható elhúzódása miatt levélben keresi fel gróf Károlyi Istvánt is, 
hogy a váltságösszeg 1846. január 1-jei letételét „fél esztendővel hátrább tegye". 
Ugyanakkor arra kéri a grófot: a váltságtőke lefizetéséig adja haszonbérbe a csong-
rádiaknak az úrbéri szolgáltatásokat, amely haszonbér egyúttal az örökváltsági összeg 
kamatát jelentené. A gróf bizonyára bízott Kossuthban és a városban, ezért egyezett 
bele ebbe a megoldásba, amit még nagylelkűen tetézett 30000 forint értékű uradalmi 
épület árának elengedésével is.8 Megnyugtató megoldás ez aligha lehetett, mert ak-
kor Csemegi Károly a Pesti Hírlapban 1846 májusában nem írta volna a következőket: 
„Városunk, hol az örökváltság nagyszerű vállalata sok akadályoknak van kitéve, 
folytonos izgatásban tartja a lakosok kebleit."9 

A korábbi tervek meghiúsulását jelzik az 1846 augusztusi, szeptemberi és az októ-
beri levelek. Ezekből kitűnik, hogy Kossuth hiába próbálta rábírni Szabó Pált a 
csongrádi ügyek érdemi továbbvitelére. Ekkor már mindketten a Kereskedelmi Társa-
ság soron következő közgyűlésére összpontosítottak, amelyen fény derül Szabó Pál 

4Gergely András-. Egy gazdaságpolitikai alternatíva a reformkorban. A fiumei vasút. 
Értekezések a történeti tudományok köréből. Bp. 1982. 87. old. és a Pesti Hírlap, 1945. 
aug. 24.; szept. 18. 

5Kossuth levelei Csongrád mezőváros örökváltsági bizottmányához 1845. jún. 16., jún. 
22., jún. 25. és szept. 26. Az ekkor még hatályba nem lépő örökváltsági szerződés 
szerint 358 úrbéri telek, 884 házas zsellér és 1068 házatlan zsellér összes szolgáltatása-
inak megváltásáról kell gondoskodni. Gát László-. Csongrád város örökös megváltása. 
In: Mozaikok Csongrád város történetéből. Csongrád, 1978. A szerződést közli: 
Csongrád megye évszázadai. Történelmi olvasókönyv. I. köt. Szerk.: BlazotHch László. 
Szeged, 1985. 317-321. old. 

^Kossuth 1845. szept. 26-án írt levele. TLM h. gy. 80.1.11. 
7Kossuth 1845. nov. 30-án írt levele. TLM h. gy. 80.1.11. 
8Magyar Országos Levéltár, Kossuth-gyűjtemény. II.M.3. 
^Csemegi Károlynak - a jeles jogtudósnak - Csongrád szülöttének a Pesti Hírlap 1846. 

május 10-i számában közölt tudósítása. 
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sikkasztására. Erről így tájékoztatja a csongrádiakat október 26-án: „Szabó annyi bajt 
hagyott ránk, annyira megingatta a magyar hitelt, hogy e percben minden további lé-
pésem haszontalan volna." Szabó Pál szélhámosságának lelepleződése nemcsak a vá-
rosnak okozhatott azonban gondot. Jelentősebb volt ennél az, hogy az egész reform-
tábor gazdasági vállalkozásait rendítette meg anyagilag és főként erkölcsileg. Ebben a 
kilencedik, utolsó ismert levelében Kossuth minden elkeseredése mellett is 
megcsillant még egy reménysugarat: közli a csongrádiakkal azt a német nyelvű 
levelet, amelyet egy kereskedőtől kapott. A levél ugyan elutasítja a kölcsön 
pillanatnyi lehetőségét, de nem zárja ki annak esetleges későbbi realizálását.10 

Kossuth és Csongrád levélváltása ezzel azonban nem zárulhatott le, hiszen ismere-
tes Szabados Antalnak, a város ügyészének egy évvel később, 1847. július 26-án Kos-
suthhoz címzett levele, amelyben „kettős aggodalommal" ismerteti vele, hogy a 
csongrádi örökváltság két területen is meghiúsult. Egyrészt azért, mert a Helytartó-
tanács elutasította a szerződést, mivel az oly javadalmakra is vonatkozik, amelyek 
átruházását a jobbágyközségre az 1836-os és az 1840-es örökváltsági törvények tiltják. 
Tehát nincs meg a felsőbb jóváhagyás. Mindebben a reformpárti Szabados Antal, akit 
Kossuth feltétlen hívének tarthatunk, hiszen már 1845-ben a védegyleti mozgalom 
egyik csongrádi tisztségviselője, azt érzékeli, hogy azok győzelméről van itt szó, „kik 
bányják... hogy a népért csak szó is tétessen a Törvényekben, már örömest vernék 
harangjaikat félre, s köveztetnék minden emberét az örökváltságnak...", tehát a 
konzervatív politikai erők mesterkedését tételezi fel az elutasításban. A másik oka 
aggodalmának az, hogy ifj. Szabó Pál levelet írt neki, amelyben a „reménységét is 
leteszi a kölcsön megszerzéséről az általános pénz hejánya miatt." 

Bízik Károlyi István gróf és Kossuth pártfogásában, ezért Pestre is készült felmenni, 
hogy velük értekezzen, de ez meghiúsult, mert Kossuth fürdőbe utazott, ő pedig a 
megyei Tisza szabályozási Társulat gyűlésén Debrecenben képviselte ezidőben a vá-
rost. Változatlanul reménykedik, hogy „Csongrád váltva, s jövő év első napjára kifi-
zetve lesz". Ennek garanciáját az ügyért munkálkodó nagylelkű jóakaróiban találja 
meg. Közöttük Kossuthban, akitől a levél befejező részében az ügy további gondos 
ápolását kéri. 

A levél tartalma mindenképpen azt bizonyítja, hogy a csongrádiak és Kossuth kap-
csolata nem szakadt meg kölcsönforrások elapadásával, de ezt érintő többi forrásról 
nincs tudomásunk: vagy lappangnak valahol, vagy megsemmisültek.11 

A kilenc Kossuth-levél adalék ahhoz is, hogy a korabeli Magyarországon a reform-
kor egyik fő törekvése, az örökváltság, miért lehetetlenült el a gyakorlati megvalósu-
lás során annak ellenére, hogy az országgyűlések és a politikai publicisztika folyama-
tosan napirenden tartották a témát. 

Kossuth statisztikai adatok híján is tudta, hogy kevesen képesek megváltani ma-
gukat az úrbéri kötelezettségektől. Ezt igazolják a következő adatok is, amelyek sze-
rint 1840 és 1848 között az úrbéres parasztok 1%-a tudta csak megváltani magát. Ezek 
részben jómódú alföldi parasztközösségek voltak, és az országos telekállomány alig 
1,89 %-át jelentették.12 A levelek legfontosabb tanulsága mindenesetre az, hogy a 
magyarországi tőkehiány, párosulva a nyugati tőke bizalmatlanságával, a legneme-
sebb szándékokat is zátonyra futtatja az örökváltsági szerződések megkötésében. 
Még akkor is, ha a földesúri jószándék mindenféle kedvezményekre és engedmé-
nyekre kész. Ez a csongrádi sikertelenségsorozat rádöbbenthette Kossuthot arra a 
felismerésre, hogy az önkéntes örökváltság alkalmatlan a jobbágykérdés megoldá-
sára, új utakat kell keresni. Ezt pedig 1846. május 27-én Wesselényinek írt levelében 

10Kossuth levele a csongrádi örökváltsági bizottmányhoz. TLM h. gy. 80.1.15. 
11Szabados Antal városi ügyész levele Kossuthoz. Kossuth-gyűjtemény. 1.264. 
12 Varga János. A jobbágyfelszabadítás kivívása 1848-ban. Bp. 1971. 99. old. 
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az állam által kötelezett általános örökváltságban és állam által garantált és nyújtott 
kölcsönökben találta meg.13 

A csongrádi kudarc után Kossuth visszavonult az örökváltsági ügyek jogi és pénz-
ügyi intézésétől. 1882. november 21-én kelt visszaemlékező levelében ezzel kapcso-
latban a következőket írta: „Néhány hónappal a 47-48-ki országgyűlés előtt Hódme-
zővásárhely küldöttséget küldött hozzám, hogy meg akarja magát váltani, földesura 
(Károlyi) hajlandó az alkura 5 millió forintért; kémek, nem tudnék-e kezökre járni, 
hogy ezt az 5 millió forintot kölcsönkapnák. Azt mondottam nekik: Ne siessenek, 
várják be a jövő országgyűlést; valami mindenesetre fog történni... Várjanak. Követték 
tanácsomat s megmenekedtek ötmillió forint adósságtehertől."14 

A leveleket hiteles forrásként használhatjuk fel Kossuth ügyvédi karakterének fel-
vázolásához is, hiszen azok minden sora arról tanúskodik, hogy írójuk aprólékos, 
mindenre kiterjedő figyelemmel foglalkozik a csongrádiak ügyével; alaposan és 
részletesen ismerteti az előttük álló lehetőségeket, és érvel az ésszerűbb megoldások 
mellett. Tisztességesen és becsületesen feltárja a gazdasági-pénzügyi gondokat is. És 
ami a legfontosabb: nem ridegen, személytelenül, hanem érző egyéniségként intézi 
az egyre kilátástalanabb ügyet. 

S végül még egy adalék a Kossuth-levelek utóéletéhez. Az 1930-as évekig a város 
irattárában porosodtak, a visszaemlékezők szerint senki nem tudott róluk. Míg a csongrádi 
gazdák és a Károlyi grófok közötti halászati jogvitában - dr. Ormos Lajos árvaszéki ülnök 
jóvoltából - fel nem használták perbizonyítékként az 1930-as években. 

A per egészen a háborús évekig elhúzódott, amikor is a levelek és az iratok az 
ügyben érdekelt dr. Ormos Lajoshoz kerültek vissza, aki - felismerve azok értékét - a 
zűrzavaros időszakban nem a városi levéltárban, hanem a hivatali páncélszekrényé-
ben rejtette el. S amikor a kiürítési parancs jött, ő a kilenc, hosszában összehajtott 
levelet belső zsebébe téve vitte magával nyugatra. Sajnos a többi iratot - jegyző-
könyveket, szerződéseket - a városházán hagyta, de ezzel meg is pecsételte sorsukat, 
hiszen a hozzáértés és a papír hiánya miatt a jóminőségű íveket feldarabolták, és üres 
hátoldalukra idézéseket nyomtattak, írtak. 

A levelekre viszont, amikor 1948-ban hivatalosan átadta a város főjegyzőjének, már 
nem ez a sors várt. Megőrzésüket az 1950-es évek elején szerveződő múzeumi mun-
kaközösségre bízta a város vezetése. így jutottak ezek a felbecsülhetetlen értékek a 
csongrádi múzeumba.15 S reméljük, a Kossuth-szakirodalom vérkeringésébe is. 

Erdélyi Péter 

13A téma részletesebb kifejtését lásd: Szabó István Kossuth és a jobbágyfelszabadítás. 
Századok, 1952. 509-592. old. és Varga János. Batthyány és a jobbágyfelszabadítás. 
Századok, 1982. 1193-1228. old. 

14Luktntch Imre: Kossuth Lajos és a Magyar Törénelmi Társulat. Századok, 1927. 226-230. 
old. 

15Dr. Ormos Laps szóbeli közlése, valamint: Csongrádi Kis Újság, 1948. márc. 21. és a 
Szegedi Napló, 1940. szept. 15. 
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Kossuth Lajos temetése 
1894 március 20-án 11 óra előtt pár perccel Torinóban meghalt Kossuth Lajos. 

Halála nem volt váratlan, hiszen a 92 éves aggastyán már hosszabb ideje beteges-
kedett. Legyengült szervezetét március 14-én támadta meg az utolsó, a végzetes kór, a 
tüdőgyulladás. Az első táviratok éjfél körül értek Budapestre. A reggeli lapok már a 
gyászkeretes hírrel jelentek meg. Amíg az ország megrendült, a miniszterelnököt, 
Wekerle Sándort baljós gondolatok gyötörték. Ő már tudta, hogy minden erőfeszítés 
hiába, mert a Kossuth Lajost engesztelhetetlenül gyűlölő Ferenc József nem hajlandó 
engedélyezni az állami temetést. Tisztában volt azzal is, hogy a kormányzót szinte 
határtalanul tisztelő nemzet és az eseményből politikai tőkét kovácsolni szándékozó 
ellenzék őt fogja felelőssé tenni ezért. Jól emlékezett rá, hogy 1890-ben, a 
megbuktathatatlannak tűnő elődje, Tisza Kálmán belebukott Kossuth állampolgársági 
ügyébe. Akkor Kossuth, a dualizmus kérlelhetetlen ellenfele, nem akart - különösen 
nem a számára megalázó kérvényezés útján - az Osztrák Magyar Monarchia 
állampolgára lenni. Hiába hívta fel azonban látnoki erővel a figyelmet arra, hogy a 
monarchia alig reformálható szerkezete hosszabb távon súlyos veszélyeket rejt 
magában a magyarság számára; intelmeivel még a rá hivatkozó ellenzéki politikusok 
sem tudtak mit kezdeni, hiszen a dualizmus felbontása illetve radikális átalakítása, ha 
ez a K. und K. hadsereg ellenében egyáltalán lehetséges lett volna, azonnali súlyos 
áldozatokkal, a relatív nagyhatalmi állás, a biztonságos határok, a gazdasági prospe-
ritás és főleg a kárpát-medencei magyar hegemónia elvesztésével fenyegetett. Magyar-
ország „törököt fogott vele" és reménytelenül a dualizmus foglya lett. 

A rendkívül kényes problémát, tudniillik, hogy hogyan lehet épségben átevickélni 
a nemzeti érzés szküllája és az uralkodói ellenszenv kharübdisze között, Wekerle úgy 
próbálta megoldani, hogy titokban a fővárost kérte fel, hogy temesse el a díszpolgá-
rát. Wekerle számára, aki Magyarország első polgári származású miniszterelnöke volt, 
különösen fájdalmas lehetett a Kossuth Lajos halálával érlelődő válság, hiszen mint 
„jó" politikus tudta, hogy Kossuth Lajos bizonyos gondolatainak elsikkasztására, az 
elvakult királyi tiltásnál sokkal finomabb és fájdalommentesebb módszerek is létez-
nek. Március 21-én azután a főváros rendkívüli közgyűlésén valóban saját halottjának 
nyilvánította Kossuthot és díszsírhelyet jelölt ki számára. Intézkedett a Turinba indí-
tandó küldöttségről, a városnak küldendő köszönőtáviratról, a koszorúkról, és a 
családnak szóló részvétnyilvánításból. A gyásznapokra a közgyűlés a város iskoláiban 
szünetet rendelt el, továbbá a Hatvani utcát átkeresztelte Kossuth Lajos utcára. Köz-
ben azonban a királyi elvárásoknak megfelelően a kormányzat gépezete is műkö-
désbe lépett. Az uralkodó személyes parancsa tiltotta el a temetésen való részvételtől 
a hadsereg tagjait, beleértve a tartalékos tiszteket is. 

A miniszterek, a saját hivatali apparátusukon kívül, valamennyi közintézményt fel-
szólították, hogy mellőzzenek mindenféle gyászmegnyilvánulást. Hasonlóan tett a 
katolikus egyház, elrendelve a harangozási tilalmat is. Miközben a város színházai és 
mulatói a gyászra való tekintettel mind bezártak, addig a „Nemzeti" és az „Opera" fel-
sőbb utasításra előadásra készült. Az utcán a felháborodás nőttön nőtt. 21-én még 
csak fekete karszalagos polgári aktivisták igyekeztek lebeszélni a színházba igyekvő-
ket, másnap már tüntetések robbantak ki. A felvonuló tömeg megtámadta és bezúzta 
a gyászlobogó nélkül árválkodó intézmények ablakait. A belügyminiszter válaszul 
ostromállapotot hirdetett és katonaságot vezényelt az utcákra, de ez csak olaj volt a 
tűzre. A feldühödött emberek most a két állami színházat rohanták meg és bár az 
összecsapásoknak egy halottja, számos sebesültje és számtalan letartóztatottja volt, a 
tüntetők mégis győztek. A siker azonban nem tartott sokáig, mivel az elégedetten 
szétszéledő tömeg után a gyászlobogót ismét eltüntették a homlokzatokról. Az 
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összecsapások kiújulását most Wekerle előzte meg, aki a vérontás elkerülése érde-
kében elrendelte a zászlók kitűzését. A Függetlenségi Párt pedig ígéretet tett, hogy az 
ügyet másnap a képviselőház elé viszi. A képviselőház 23-án katonai kordon védel-
me alatt ült össze a Sándor utcában. Bánffy Dezső házelnök, hogy az ellenzéki kö-
vetelésnek elébe menjen javasolta, hogy Kossuth érdemeit a jegyzőkönyvben rögzít-
sék, a képviselőház koszorút küldjön és küldöttséget delegáljon a temetésre. Az 
ellenzék azonban nem akart engedni a negyvennyolcból. Justh Gyula a Független-
ségi Párt részéről követelte, hogy Kossuthot a nemzet halottjának nyilvánítsák és ér-
demeit törvény rögzítse. A kormánypárt ezt nem fogadhatta el, így leszavazta, 
akárcsak a Nemzeti Párt kompromisszumos javaslatát, amely a temetési költségek 
képviselőházi átvállalását és egy Kossuth szobor felállítását irányozta volna elő. Az 
utca számára azonban ez az eredmény nem volt megfelelő, ráadásul a minisztertanács 
utasítására a sokat vitatott színházi zászlókat bevonták. Ki tudja mivé fajultak volna az 
események, ha Wekerle miniszterelnök ismét meg nem találja a kiutat a szorongatott 
helyzetből? Ösztönzésére ugyanis a Függetlenségi Párt rávette Kossuth fiait, Ferencet 
és Lajos Tivadart, hogy táviratot küldjenek Pestre, miszerint ha nem lesz nyugalom, 
úgy apjukat nem engedik hazaszállítani. A távirat mintegy varázsütésre elcsendesítette 
a fővárost. Az ellenzék tehát nem használta ki a kormánypárt nehéz helyzetét, talán 
nem is véletlenül. Nem volt akadálya többé a temetésnek. 

Március 28-án kb. 2500 fős küldöttség indult Torinóba Kossuth holttestének átvé-
telére. Kossuth Lajos teste akkor már Torinó város protestáns templomában pihent, 
ahová, hogy a tumultust elkerüljék még 24-én éjszaka szállították át. Kossuth szem-
fedelét a hétfalusi csángók hímezték, a feje alá a monokiak hazai földet hoztak, míg 
szívére Rákóczi szemfedelének egy darabját borították. A sors különössége, hogy a 
nagy szabadságharcos előd egy évtized múlva, 1906-ban megkapta az állami temetést, 
és a dinasztia megbocsátását is. 

Az olaszok mintha saját nemzeti hősüket temették volna, - talán így is volt - nagy 
pompával búcsúztak. Több mint 300 ezer ember kísérte a gyászinduló hangjainál a 
templomtól a pályaudvarig a nagy forradalmárt. Az egyszerű olaszokon kívül itt vol-
tak Garibaldi vörösinges harcosai, a szabadkőművesek, a városok és a kormány 
képviselői, de részvéttáviratot küldött I. Umbeitó király is. A fekete drapériával be-
vont különvonat, amely Kossuth holttestén kívül magával hozta a kormányzó Itáliá-
ban elhunyt feleségének és Vilma lányának földi maradványait is, 23-án este 9 órakor 
indult útjára. A vonaton csak a családtagok, Kossuth orvosa és olasz inasa utazott, 
míg az átvevő küldöttség előre ment a magyar határra. Kossuth vonata lassan haladt, 
mivel az útbaeső olasz városok, a polgármestereik vezetésével sorban tisztelegtek 
előtte, megszámlálhatatlan beszédben méltatva érdemeit a gyászbaborult vasútállo-
másokon. Mennyire eltért ettől az útvonal osztrák szakasza. A csendőrök már jó előre 
kiürítettek minden állomást, és senkit sem engedtek a szerelvény közelébe. A vonat 
eredetileg Fiúmén keresztül érkezett volna magyar területre, de Ferenc József közbe-
lépésére, mivel Vilmos császár éppen Abbáziában tartózkodott, az útvonalat meg 
kellett változtatni. Csáktornyán, az első magyar állomáson így is hatalmas tömeg várta 
a szerelvényt, és ez így volt később mindenütt, Nagykanizsán, Siófokon, Polgárdin, 
Székesfehérváron, Velencén és Martonvásáron. Március 30-án délután 3 órakor a 
nyugati pályaudvaron a hazaérkező küldöttség vezetője átadta a székesfőváros képvi-
selőjének a koporsókat. Kossuth feleségének és leányának hamvait a terézvárosi 
templomba vitték felravatalozni, majd másnap innét temették el őket. 

Kossuth koporsóját hatfogatú halottas kocsira emelték, amelynek oldalt lógó 5-5 
szalagját jobbról az országgyűlési képviselők, balról pedig a főváros törvényhatóságának 
képviselői vitték felváltva a Váci körúton (Bajcsy-Zsilinszky út), Deák-téren, a Károly és a 
Múzeum körútakon keresztül egészen a Nemzeti Múzeumig. Az előcsarnokban 
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felállított ravatalnál péntek esti 7 órától szombat éjfélig lehetett a kegyeletet leróni. 
Olyan sokan jöttek az ország minden részéből indított különvonatokon, vagy 
szekereken, sőt gyalog, hogy a városban minden szálláshely megtelt és sokan az ut-
cán éjszakáztak. A Múzeum csarnokában 4-4 borszeszlámpa és 92 gyertya lángja vi-
lágította meg a ravatalt, a köréje állított örökzöldeket és a koszorúk tömegét. A ko-
porsóra fejéhez azonban csak a család, míg jobb oldalára Torinó, bal oldalára Türr 
István, a lábához pedig a Függetlenségi és a 48-as Párt koszorúja került. A végső szer-
tartások április 1-én délelőtt 10 órakor kezdődtek. Az evangélikus szertartáson kívül 
Gerlóczy Károly a város, Jókai Mór pedig a képviselőház részéről tartott búcsúbeszé-
det, amelyben jellemzően, csillogó szónoki bűvészmutatványokkal igyekezett össze-
békíteni Kossuth emlékét a dinasztiahűséggel. 

A Budai Dalárda által énekelt szózat után a koporsót nyolclovas halottas kocsira 
tették és összeállt a kíséret is. Elöl a rendfenntartó lovasok, és a lámpavívők mentek, 
majd a zászlóval és jelvénnyel megjelent küldöttségek, testületek, egyesületek, körök, 
kaszinók következtek, őket követte a 18, koszorúval megrakott kocsi. Ezután a '48-as 
honvédek csoportja, a főváros tisztviselői és hivatalnokai, Budapest gyászzászlajával 
és a sírkeresztet vivő, két díszőrrel követték. A papság a halottas kocsi előtt haladt. A 
kocsi után mentek a családtagok, majd a törvényhozás, Pest vármegye, az Akadémia 
és más megyei és városi küldöttségek, köztük külön Monor és Tállya községek képvi-
selői. (Az utóbbiban keresztelték Kossuthot.) A kíséret végén az Ügyvédi Kamara, a 
Kereskedelmi és Iparkamara, az Országos Iparegyesület küldöttsége haladt. A kísére-
tet záró lovascsapat mögött pedig vagy másfél kilométer hosszúságban hömpölygött, 
kígyózott a gyászolók sokasága, majd' az egész nemzet. Számukat a kortársak 
csaknem félmillióra becsülték. Ez volt talán a dualizmus legnagyobb demonstrációja. 
„Temetni viszik a függetlenséget" - kesergett valaki találóan. 

Az államhatalom viszont nem vett részt a nemzet gyászában. Hiányzott a menetből 
a hercegprímás, a miniszterelnök, a miniszterek, a főpolgármester (noha Kossuthot a 
főváros temette!), a főispánok, az egri érsek és a szepesi püspök kivételével a püs-
pöki kar, a hadsereg képviselői és a legtöbb arisztokrata. Számukra Kossuth holtában 
is a forradalmat jelentette. A menet néma csendben a Múzeum és Károly körútakon, 
az Andrássy úton, a Teréz és Erzsébet körútakon, a Kerepesi (Rákóczi-út), és a Közte-
metői úton (Fiumei út) keresztül érkezett el a Kerepesi temetőhöz. Ide már csak a 
kíséret juthatott be. Mögöttük a kapukat bezárták. A sírnál a búcsúztatást Sárközy 
Sámuel evangélikus püspök, a '48-as honvédegylet, a Függetlenségi és '48-as Párt, 
valamint az egyetemi ifjúság szónokai mondták el. A „nagy hontalan", ahogy 
Kossuthot utolsó éveiben nevezték, hazatért tehát. 

A hármas koporsóját, amelyre Monok és Tállya földrögeit, valamint a magyaror-
szági lengyelek töviskoszorúját tették, a Budai Dalárda énekhangjai mellett bocsátot-
ták a sírba. A hosszút út azonban még ezzel sem ért véget. Röviddel a temetés után 
ugyanis Batthyány Géza, Széchenyi Béla, Eötvös Lóránd és Tolnai Lajos vezetésével 
országos bizottság alakult, amely a nemzet adakozásából méltó mauzóleum építését 
tűzte ki céljául. A szükséges pénz össze is gyűlt, pályázaton kiválasztották a legjobb 
tervet Kossuth születésének 100. évfordulóján az ideiglenes sírtól nem messze 
letették a monumentális emlékmű alapkövét, amely 1906-ban elkészülve, végleg 
befogadta Kossuth Lajos földi maradványait. 

Baják László 
IRODALOMi 
A korabeli sajtóbeszámolók gyűjteményét lásd: Kossuth emlékalbum. Kossuth Lajos halála 
és temetése. Szerk. Kovács Dénes. Bp. 1909 - Szegfű Gyula Az öreg Kossuth 1867-1894. 
In: Emlékkönyv Kossuth Lajos születésének 150. évfordulójára. Bp. 1952. - Vas Zoltán 
Kossuth Lajos élete I II. Bp. 1965. II. köt. 866-875. pld. - Magyarország története 1890-
1918 7/1 kötet 94-96. old. (A vonatkozó rész Hanák Péter munkája) 
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Kossuth emléktúrák 
Kossuth Lajos hazai emlékhelyei nagyjából három csoportba oszthatók: (1) gyer-

mek- és ifjúkora a zempléni tájakhoz, (2) országos politikai pályafutása Perihez, (3) 
az 1848/49-es szabadságharc alatti utazásai pedig főleg a nagyobb alföldi települé-
sekhez kötődnek. 

1. Ebben a csoportosításban a sort Monor község nyitja meg. Az itt lévő, 1870 körül 
épült, copf-stílusú lakban született 1802. szept. 19-én Kossuth László uradalmi ügyész 
és Wéber Sarolta első fiúgyermekeként Kossuth Lajos. A szülőház ma a Magyar Nem-
zeti Múzeum Kossuth Emlékmúzeuma, amelynek évek óta tartó felújítása a centená-
riumra remélhetőleg befejeződik. A szülőházzal szemben áll Kisfaludy Stróbl Zsig-
mond impozáns Kossuth-szobra. 

Az újszülöttet a hagyományok és az evangélikus templom falán lévő emléktábla 
szerint Tállyárz hozták át megkeresztelni. Megjegyzendő, hogy a Monok és Tállya 
között félúton lévő Gólop falu lakói meggyőződéssel vallják, hogy Kossuth valójában 
útközben, az ő falujukban látta meg a napvilágot. 

Hasonló hagyomány él Olaszliszkán is, ahol 1803 tavaszától 1808 februárjáig élt a 
Kossuth-család előbb a postamester Wéber-nagyszülőknél, majd önálló házban. Az 
itteni születés legendájának az lehet az alapja, hogy valóban született ebben az idő-
ben is a családban egy Kossuth-fiú: Károly, aki azonban még csecsemőként meghalt. 

Kossuth László 1808 elején költözött családjával a zempléni megyeszékhelyre, Sá-
toraljaújhelyre az ún. Barát-szerre (ma: Móricz Zs. u 17. sz.) Ebben a városban kezdte 
el iskoláit Lajos az egykori piarista gimnáziumban. A Kossuth által is ismert és látoga-
tott emlékek közül ma TKM-pont a középkori eredetű pálos-piarista templom és 
rendház, a casino (ma múzeum) valamint a barokk megyeháza, amely a történelmi 
hangulatot árasztó levéltárnak is otthönt ad. Ebben dolgozott Kazinczy Ferenc is. Eb-
ben a környezetben kezdte meg ügyvédi pályáját és politikai közszereplését Kossuth. 

Fiatal jogászként többször meglátogatta az idős Kazinczyt a közeli Széphabron is, 
amely szintén TKM-pont. A sárospataki ref. kollégium is őrzi a jogász-hallgató Kos-
suth emlékét, aki Kövy professor merev módszerei ellen „diáklázadást" szervezett. Ezt 
a jelenetet a főbejárat egyik domborművön láthatjuk. Egykori lakóhelyén emléktábla, 
a kollégium előtti parkban pedig szobor emlékeztet ezekre az évekre. Az egyik leg-
szebb szobrot Miskolcon, a Szinva partján állították Kossuthnak - halála után négy 
évvel. Fiatal politikusként gyakran átutazott a városon és a helyi színházban 1830-ban 
előadták „András és Béla" című drámáját is, amelyet egyébként több vidéki városban 
színre vittek a harmincas években. A Herman Ottó Múzeumban őrzik a névadó és 
Kossuth levelezésének anyagát. 

2. Az egyre ismertebbé váló fiatal zempléni ügyvéd-politikus élete 1836-tól kötődik 
szorosabban Pest-Budához és Pest megyéhez. Családja ekkor költözik fel Pestre 
(1821-1824 között már itt jogászkodott). Itt szerkeszti a Törvényhatósági Tudósításo-
kat, itt tölti börtönéveit, itt indítja útjára a nagysikerű Pesti Hírlapot, itt köt házasságot, 
itt születnek gyermekei, itt játszik egyre jelentősebb szerepet a megyegyűléseken. Az 
1848-as forradalom vezéreként, pénzügyminisztereként, majd a Honvédelmi Bizott-
mány elnökeként is ebben a városban végzi munkáját. Innen menekül 1848. csontfa-
gyasztó telén a kormánnyal Debrecenbe, és ide tér vissza diadalmenetben 1849- júni-
usában, Budavár visszavívása után a nemzet rajongva szeretett vezéreként. A pestiek 
bizalmát, ragaszkodását jelzi a belvárosi kerületi képviselőség, és az emigrációs évek 
kitaszítottsága idején az egyesített főváros díszpolgári dme. Munkássága színhelyeit is 
szorgalmasan őrzi az utókor: a pesti vármegyeházán, ahol lelkesítő-mozgósító beszé-
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deit tartotta, a belvárosi főplébánia templomban, ahol Meszlényi Teréziával kötött 
„vegyes" házassága miatt csak a sekrestyében eskették őket össze... a Deák-téri 
templomban, ahol fiait keresztelték. Az Evangélikus Múzeumban, a Magyar Nemzeti 
Múzeumban, az Országos Hadtörténeti Múzeumban és másutt is számtalan dokumen-
tum emlékeztet rá. Ezeken a TKM-bélyegzőhelyeken kívül letartóztatása színhelyén, 
az Istenszeme-fogadó (Zugliget) közelében szobor, a budai Várban lévő börtöne fa-
lán pedig emléktábla hívja fel a sétálók figyelmét ezekre a történelmi eseményekre. 
Végső nyughelye - a Kerepesi Temetőben lévő Kossuth Mauzóleum - minden ma-
gyar zarándokhelyei 

A „kétegy" főváros - Buda-Pest - mellett több vidéki emlékhelyen is találkozunk 
Kossuth-vonatkozásokkal. így pl. a Pest megyei Dabas községben éltek - rövid pesti 
tartózkodás után - Kossuth szülei. Itt halt meg édesapja (1839), a börtönből szaba-
dulva ide sietett meglátogatni édesanyját 1840-ben. Ekkor bérelt a Pécelhez tartozó 
Locsod-pusztán családja részére egy kisebb birtokot.A börtönéveket Párádon igyek-
szik kipihenni, a Veszprém megyei Kisdémen jegyzi el Meszlényi Teréziát; barátai 
segítségével Tinnyén vásárol egy kisebb birtokot, hogy immár birtokosként teljes jo-
gú szerepet vállalhasson a megye életében. Ekkortájt kereste fel Gyulán volt börtön-
társát, Tormásy János jurátust, de járt Fáy András szőlőjében is; neves színművészünk, 
Agárdy Gábor Fóti dal címmel festményén örökítette meg a reformkori politikusok 
találkozóját. Balatonfüreden a pihenés mellett „fürdői levelé"-ben az elmaradott vi-
szonyokat bírálva felvetette a balatoni gőzhajózás eszméjét. 

Ezeken a helyeken ma szobor, emléktábla, gyógyvíz-csarnok, stb. emlékeztet reá. 

3. 1848/49-ben a szabadságharc változó hadieseményei szabták meg Kossuth uta-
zásait. Ezek közül népünk emlékezetében talán az 1848. őszi alföldi toborzóút maradt 
meg legélénkebben. Jellasics támadása után szeptember 24-én indult útnak azokhoz 
a felszabadított jobbágytömegekhez, akikre a frissen elnyert szabadság védelmében 
joggal számíthatott. 

A Pest-Szolnok közti új vasutat felhasználva délután Ceglédre., este pedig már 
Nagykörösre érkezett. Másnap Kecskemét, majd 26-án Abony, 27-én pedig Szolnok 
népe fogadta. Ezután beszaladt Pestre „tájékozódni", egyet aludt és indult a Tiszán-
túlra: Csongrád (szeptember 30.) - Szentes (október 1.) - Szegvár (október 2.) -
Hódmezővásárhely (október 3 ) után október 4-én Szegeden tartott népgyűlést. To-
borzóútjának óriási a visszhangja: az őszi dologidőben 12000 férfi ragadott fegyvert! 

A felsorolt helyek közül Cegléd büszkélkedik a „Kossuth városd' címmel, hiszen a 
kormányzó-elnök sok szálon kötődött a városhoz. Sikeres toborzóútja, a Kossuth-
nóta születése, a városi díszpolgári dm, a képviselői mandátum, a turini „Százas Kül-
döttség", és a leggazdagabb Kossuth-ereklyegyűjteményt őrző Kossuth Múzeum en-
nek bizonyítékai. Persze a többi városban is sok értékes emlék van. 

Ugyancsak 1848 őszéhez kötődik Kossuth kevésbé közismert dunántúli toborzó-
útja: október 8-án Esztergomban „esik eső karikára" amikor megérkezik a hajóállo-
másra. Innen megy tovább Komárom, Győr után Mosonmagyaróvárra, ahol szemlét 
tart a Bécs ellen készülő „villás nép" felett. 

A decemberi osztrák ellentámadás elől Pestről Debrecenbe menekült a kormány. Itt 
gyűjtötte az erőt az 1849-es tavaszi hadjáratra. Jelentős események zajlottak az alatt a 
fél év alatt, amíg a forradalmi magyar kormány itt működött a „magyar szabadság 
őrvárosában". Itt hirdették ki a Függetlenségi Nyilatkozatot, itt választották kor-
mányzó-elnökké Kossuthot. A nagytemplomban és a ref. kollégium épületében ma is 
megtaláljuk ezek emlékeit. Debrecenből indult a támadó honvédsereghez, hogy je-
lenlétével is buzdítson, segítsen az erők egyesítésében. így jutott el Tiszafüredre, Ci-
bakházára, Törökszentmiklósra, Kápolnára (Kossuth-Dembinski hársak). Amikor pe-
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dig megindul a dicsőséges tavaszi hadjárat, a vezérkarral együtt követi a sereget: Eger 
— Gyöngyös — Jászberény — Tápióbicske — Koka - Isaszeg — Gödöllő az útvonala. 

A hagyományőrzés egyik szép friss példája Jászberény, amelynek vezetősége 1993-
ban a Város Napjá-vá nyilvánította április 3-át, mivel 1849-ben ezekben a napokban 
itt volt az ország „fővárosa": itt tartózkodott ugyanis Kossuth vezetésével a magyar 
politikai és a katonai vezetők zöme. 

A Grassalkovich-kastély felújítása során bizonyára a gödöllőiek is megörökítik majd 
a vezérkar és Kossuth itteni napjainak emlékét. A helyi '48-as hagyományok felfede-
zése, közkinccsé tétele szép feladata lehet minden lokálpatriótának, helytörténész-
nek; a fiatalokat nevelő pedagógusoknak pedig megtisztelő kötelesség! E téren nem 
lehet mentség a restségre, hogy még „nincs kiforrott álláspont", és az sem, hogy a for-
radalom és szabadságharc vezéregyéniségeinek szerepét más-más megközelítésből is 
lehet értékelni, s ebből „problémák" adódhatnak. A gyermekeket el kell vinni ezekre 
a szent helyekre, ahol Kossuth és társai jártak, és ahol őseik - többnyire a névtelen 
nép tagjaként - küzdöttek a Hazáéit és a Szabadságéit! 

Dr. Tóth József 
A Kossuth Lajos Emléktúrák sorozat eddig megjelent kiadványai: 

1 Dr. Hőgye István - dr. Kopp László-. Kossuth útján Zemplén tájain. Bp. 1991. - 2 Dr. Tóth 
József. Kossuth Lajos nyomában hazai és külföldi tájakon. Jelvényszerző túrafüzet. Bp. 
1991. - 3 Reznák Erzsébet - Erdélyi Péter. Kossuth Lajos toborzó körútja az Alföldön. Bp. 
1993. - 4 GcuAik István Kossuth Lajos Pest-Budán. Bp. 1993. A kiadványok könyvárusi 
forgalomba nem kerülnek. A Kossuth-kultusz ápolásában résztvevők tiszteletpéldány-
ként kapják meg, illetve az érdeklődők a Kossuth Alapítványtól szerezhetik be. 

A német megszállás alternatíváiról 
A második világháborúban az 1943-as év hozta a döntő fordulatot Európában. A 

sztálingrádi csatától a kurszki győzelemig a szovjet hadseregnek sikerült megtörnie a 
náci hadigépezet erejét, és ezzel megkezdődött a német haderő kiűzése a Szovjetunió 
területéről. A szövetséges angolszász csapatok kiverték a tengelyhatalmak erőit Afri-
kából és a háborút Olaszország földjére tették át. Mussolini bukása, az olasz kapitu-
láció megmutatta a tengelyhatalmak csatlós országainak, hogy a hitleri Németország 
teljes veresége küszöbön áll. Magyarországon is számolni kellett a bekövetkezett ka-
tonapolitikai helyzettel, és mind Hoithynak, mind a kormánynak ebből le kellett 
volna vonnia az ország megmentése érdekében szükséges következtetéseket. Az anti-
fasiszta erők is nagy megpróbáltatások előtt álltak hazánkban. Fellépésükkel olyan 
helyzetet kellett volna teremteniük, hogy Magyarországot kivezessék a hitleri háborús 
szövetségből és átvigyék az antifasiszta világkoalíció táborába. Azonban sem a ma-
gyar uralkodókörök, sem a demokratikus ellenzék nem volt képes e történelmi fela-
dat megvalósítására. 

Az ellenzék politikusai közül leginkább Bajcsy-Zsilinszky ismerte fel a teendőket, 
és emberfeletti terheket vállalt e cél érdekében. Tárgyal, levelez, emlékiratot szer-
keszt, változatlan állhatatosságal mondja el figyelmeztetéseit a képviselőházban, írja 
cikkeit - a háborús cenzúra viszonyai között - és még arra is jut ideje, hogy megírja 
Transylvania, Past and Future című, angol nyelvre fordított munkáját Erdélyről, egy 
svájci kiadó számára. Ennek a gazdag és szerteágazó tevékenységnek homlokterében 
azok a kérdések állottak, amelyek kapcsolatban voltak Magyarországnak a háborúból 
való kilépésével, illetve a hitleri Németországgal szembeni önvédelmi harccal. A 
sűrűsödő események és a problémák megoldása változatos harci formákat követelt 
volna az ellenzéktől: a beadványoktól és memorandumoktól egészen a tömegek 
mozgósításáig. 
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Maga Bajcsy-Zsilinszky - amíg a német megszállók nem ütötték ki a kezéből a tol-
lat és a fegyvert - nem szűnt meg felhívni a kormányzó, a miniszterelnök és az illeté-
kes tárcák gazdáinak a figyelmét a megoldásra váró bel- és külpolitikai kérdésekre. A 
Kisgazdapárt nevében Horthy kormányzóhoz eljuttatott 1943. január 28-i tízoldalas 
memorandumában nagy hangsúlyt kap a voronyezsi katasztrófa.1 És hogy milyen jó-
zanul látja a várható katonai eseményeket, arra jellemző következő memorandumá-
nak címe is. A Fegyverletétel után című áprilisi keltezésű, huszonkét oldal terjedelmű 
emlékirata tulajdonképpen a Kisgazdapárt nevében Tildyvel együtt benyújtott júliusi 
memorandumának előmunkálata.2 Reálpolitikai megítélésére jellemző, hogy szemben 
a németellenes uralkodó körök angolszász illúzióival, az elképzelt fegyverletétel után 
így látja a hadi helyzetet: „Abból a helyzetből kell kiindulnunk, hogy a győző 
hatalmak között az európai érdekszférák megosztása tekintetében megállapodás áll 
fenn, mely az orosz érdekszférába utalja a balti államokat, Kelet-Lengyelországot, 
Bukovinát és Besszarábiát, esetleg a Duna torkolatát is, viszont az így adódó vonaltól 
nyugatra eső országok megőriznék nemzeti önállóságukat. Ami persze távolról sem 
jelenti azt, hogy az érdekszférák ilyetén alakulása esetén mi az orosz befolyást kicsibe 
vehetjük: ellenkezőleg, erre a jövőben tekintettel kell lennünk." Ezzel szemben 
Kállay az emigrációban 1954-ben kiadott emlékiratában így ír kormánya elképzelései-
ről: „Abból a feltevésből indultunk ki, hogy habár az angol-amerikai hatalmak messze 
vannak Közép-Európától, politikájuk mégis elér hozzánk. így feltételeztük, hogy az 
angol-amerikai csapatok az orosz katonák előtt érik el ezt a térséget, és Közép- és 
Kelet-Európa jövőjét az angol-amerikai politika fogja szabályozni."3 

Zsilinszky nemcsak az ország katonai helyzetét látja reálisan, hanem az angolszász-
szovjet ellentétet sem túlozza el, mint azt a magyar uralkodó körök tették. Véleménye 
szerint az angolszász politika nem lesz szovjetellenes, de ugyanakkor hozzáteszi: 
„nyilván szívesen látja, ha az Európa közepén fekvő országok immúnisak a kommu-
nizmustól. E tekintetben számíthatunk rájuk, ami persze nem jelenti azt, hogy mi 
folytathatjuk oroszellenes politikánkat." Ami pedig Magyarországnak a háborúból 
való kilépését illeti, Zsilinszky nem értett egyet Horthyék kiválási taktikájával, ami 
végül is 1944 tavaszán a klessheimi csapdában végződött és a német megszállást 
eredményezte. Azt is jól látta a politikai ellenzék vezéralakja, hogy a katonai helyzet 
romlása következtében egyre jobban fokozódik a német nyomás Magyarországra. 
Éppen ezért fontosnak tartotta volna, ha a kulcspozíciókból eltávolítják az exponáltán 
nácibarát személyiségeket. E helyett éppen ellenkezőleg: 1943 májusában a jobboldal 
koncentrált támadást intézett a németellenes beállítottságú és liberális gondolkodású 
Nagybaczoni Nagy Vilmos honvédelmi miniszter ellen. Bajcsy-Zsilinszky, aki jó barát-
ságban volt Nagy Vilmossal s akit Kiss Jánossal és Tombor Jenővel együtt több ízben 
felkeresett hivatalában, egyenlőtlen harcba kezdett a honvédelmi miniszter pozíci-
ójának megmentése érdekében. Az üggyel kapcsolatban levelet intézett Kállay 
Miklóshoz, helytelenítve Nagy Vilmos leváltását, és részletesen kitért arra a sokszor 
hangoztatott megállapításra, hogy a magyar hadsereg tele van német származású tá-
bornokokkal, akiknek túlnyomó többsége a nagynémet érdekek kiszolgálója. Sőt: 
nem elégedett meg a Kállayhoz intézett levéllel, hanem a kormányzóhoz küldött 
emlékiratában is felhívja a figyelmet Nagy Vilmos távozásának hátrányos következ-
ményeire, a németeket kiszolgáló tábornokok leváltásának fontosságára.4 Mindhiába. 

1A Független Kisgazdapárt emlékirata Horthyhoz 1943. január 28-án. Országos Széchényi 
Könyvtár. Kézirattár. Bajcsy-Zsilinszky Fond: 28/32. Másolat, 

fegyverletétel után. Dátum: 1943. április. Ugyanott: 28/34. 
3Kállay Miklós-. Hungarian Premier. New York, 1954., 297. old. 
4Vtgh Károly. Bajcsy-Zsilinszky Endre. 1886-1944. A küldetéses ember. Bp. 1992, 223-

224. old. 

16 



Holott ennek a mulasztásnak 1944 őszén maga Horthy látta kárát, amikor a kiugrási 
kísérlet sok tekintetben azért végződött sikertelenül, mert a honvédség vezérkara tele 
volt politikailag megbízhatatlan németbarát tábornokokkal. 

Fellépéseinek kudarca nem csüggesztette el Zsilinszkyt. Minden addiginál na-
gyobb lélegzetű, mintegy negyvenhat oldal terjedelmű emlékiratában ad helyzete-
lemzést és vázolja fel a kiutat Magyarország számára „a közelgő özönvíz előtt".5 Nagy 
munkáját így vezeti be: „Fokozódó aggodalmaskodással és belső szorongással figye-
lem a világeseményeket. Közben egyre riasztóbbnak látom Magyarország politikai, 
diplomáciai, katonai, nemzetiségi és gazdasági-szociális készületlenségét, szemben a 
torlódó s egyre sürgetőbbé váló feladatok töménytelenségével." 

A Politikai készületlenségünk című fejezetben felhívja a kormány figyelmét arra: itt 
a legfőbb ideje annak, hogy számításba vegyék a háromhatalmi szövetség háborús 
vereségét. Éppen ezért figyelmeztet arra, hogy a szélsőjobb polgárháborús helyzet 
szítására törekszik és német segítséggel a hatalom megragadására készül. Ezzel a szél-
sőjobboldali, fasiszta Magyarországgal szemben ráirányítja a figyelmet az ország 
megmentésére törekvő „másik Magyarország"-ra, amelyet a demokratikus ellenzék 
képvisel. Ezt az ellenzéket „kossuthi szellem" hatja át, ezért „súlyos, mondhatnám 
végzetes felelősséget visel a mai magyar kormány a tekintetben, hogy ez a másik Ma-
gyarország idejében megmutathassa magát befelé és kifelé egyaránt szóló érvénnyel s 
kellő felkészültséggel az ország megmentésének roppant föladatai elé..." Éppen ezért 
szabad sajtót és szabad országgyűlést kér e „másik Magyarország" számára. Majd is-
mételten felhívja a miniszterelnök figyelmét a honvéd tábornokok és törzstisztek je-
lentős részének a német imperializmussal azonosuló magatartására. 

Mindezek az emlékiratok csak előtanulmányoknak számítanak a Kisgazdapárt ne-
vében 1943. július 31-én benyújtott nagyszabású memorandumhoz képest, amelyet 
szintén Zsilinszky szövegez és közben a párt vezetőivel, mind pedig baráti körével 
tüzetesen megvitat. E kisgazdapárti emlékirat fő célkitűzése az volt, hogy megfogal-
mazza a demokratikus ellenzék álláspontját a háború és a béke nagy kérdéseiről Ma-
gyarországgal kapcsolatban, ezt a kormány tudomására hozza, továbbá a külföldi 
semleges sajtó révén ismertté tegye a szövetségesek táborában. 

Az emlékirat első része a történelmi előzményeket taglalja és azt vizsgálja: hogyan 
jutott el Magyarország idáig, rámutatva a Bárdossy-Werth-féle bűnös politikára, amely 
belerántotta az országot a második világháborúba. A memorandum első fele azzal zá-
rul, hogy levonja a jogi és politikai következtetéseket: Olaszország valószínű kiválá-
sával megszűntnek tekinti a hármas egyezményt. 

A memorandum második része Kibontakozás cím alatt részletezi: miért és hogyan kell 
visszatérni a semlegesség állapotához, milyen szükséges intézkedéseket kell ennek 
érdekében hoznia a magyar kormányzatnak. Belpolitikai téren követeli a fasiszta 
törvények eltörlését, valamint a németbarát és fasiszta személyek eltávolítását az ál-
lamhatalom és a honvédség kulcspozícióiból. Külpolitikai tekintetben a „pax Hungarica" 
megvalósítását javasolja: kiegyezést a délszlávokkal és szlovákokkal, míg Erdély és 
Kárpátalja számára az önkormányzat megadását. Nagyobb összefüggésben az emlékirat 
hangsúlyozza a Duna-völgye önállóságának fontosságát, s „a német és orosz néptengerek 
közé szorult kisebb lélekszámú nemzetek és országok Skandináviától Görögországig és a 
Dardanellákig terjedő, többföderációs egységre tagozódó, szigorúan önvédelmi 
összefogásának és együttműködésének" a szükségességét. Végül - előrelátó módon - az 
emlékirat a háború végén számol egy német agresszióval. Ez esetben az országnak 

5Bajcsy-Zsilinszky Endre. Emlékirat Magyarország miniszterelnökéhez. Másolat, dátum és 
aláírás nélkül. OSZK, Kézirattár. B. Zs. E. irathagyaték. 28. Fond. 
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minden katonai erejével „szembe kell szállnia nemcsak egy esetleges német megszállás 
kísérletével, hanem még egy német katonai átvonulással is."6 

Kállay néhány nappal a kisgazdapárti emlékirat átnyújtása után, augusztus 5-én fo-
gadta a baloldali ellenzék vezetőit, és tájékoztatta őket a magyar kormány szándékai-
ról. Kállay - többek között - kifejtette, hogy Mussolini bukása (július 25 ) semmivel 
sem könnyítette meg Magyarország helyzetét, már ami a háborúból való kiugrás lehe-
tőségét illeti. Az ellenzék vezetői közül Bajcsy-Zsilinszky Endre, Tildy Zoltán, Rassay 
Károly, Peyer Károly és Kéthly Anna vettek részt a megbeszélésen. Egyedül Bajcsy-
Zsilinszky volt az, aki nem fogadta el Kállay helyzetelemzését, a többiek belátták: 
nem lehet a „sötétbe ugrani", előbb komoly biztosítékokat kell kapni az angolszá-
szoktól. Bajcsy-Zsilinszky ezzel szemben kijelentette: a kockázatot mindenképpen 
vállalni kell, mert más kiút nincs. Kállay így idézi háború utáni emlékiratában Bajcsy-
Zsilinszky véleményét: „Emlékeztetett arra, hogy mindig azt szoktam mondani, a ma-
gunk útját kell járnunk. Bajcsy-Zsilinszky szerint a kockázat vállalása a mi utunk. Az 
egyetlen különbség köztünk, hogy ő kész céljai érdekében vállalni a kockázatot, míg 
én kockázat nélkül akarom azokat elérni."7 

A külpolitikai helyzet 1943. augusztus folyamán megkövetelte volna a kormánytól 
a cselekvést, a kockázatok vállalását. Mussolini bukásának, az olasz kiugrásnak lélek-
tani hatását a Kállay-kormány nem használta ki. Ezt követően a baloldali pártok -
megmaradva a memorandumozás keretei között - 1943. szeptember 10-én Bajcsy-
Zsilinszky megfogalmazásában emlékiratban ismertették álláspontjukat Kállayval az 
olasz kapitulációról: „Olaszország föltétel nélkül való fegyverletételével nemcsak a 
háborúból való kilépésünkre, nemhadviselő magatartásunk deklarálására nyílt meg 
az alkalom, hanem... jogilag bekövetkezett a restitutio in integrum... (a korábbi 
állapot visszaállítása). Az alulírott ellenzéki pártok képviselői azt a szilárd meggyőző-
désüket kívánják kifejezésre juttatni az emlékiratukban, hogy Magyarország megmen-
tésére a t. kormánynak immár sürgősen cselekednie kell... Úgy érezzük, hogy az 
utolsó pillanat érkezett el arra, hogy végzetes következmények megelőzésére, semle-
gességünket visszanyerten és azt deklarálva, kivonuljunk ebből a háborúból s ezzel 
egyben a kisebbik kockázatot vállalja Magyarország."® 

A Kisgazdapárt, a Szociáldemokrata Pált és a Rassay-féle Polgári Szabadság Párt 
együttes állásfoglalása nem változtatta meg a kormány politikáját a háború és béke 
kérdésében. A kivárási politikára válaszul még 1943 nyarán létrejött a Szociáldemok-
rata Párt és a Független Kisgazdapárt szövetsége, a Tildy-szárny megerősödésének és 
Bajcsy-Zsilinszky cselekvést sürgető politikájának köszönhetően. Feltűnő módon 
elzárkózott az együttműködéstől a Rassay vezette Szabadságpárt, sőt: Rassay - Beth-
lennel együtt - egy ellenzéki polgári blokk létrehozása érdekében fel akarta robban-
tani a Kisgazdapárt és a Szociáldemokrata Párt közt létrejött szövetséget. Bajcsy-
Zsilinszky és néhány más kisgazdapárti politikus határozott fellépése akadályozta 
csak meg Bethlen és Rassay szándékát. 

A háború eme sorsdöntő időszakában Zsilinszky tervei között szerepelt, hogy fel-
használva a kormányzóhoz fűződő régi jó kapcsolatát, legalább „szalonképessé" teszi 
a baloldali ellenzék vezető személyiségeit Horthy előtt, hogy - vele együtt - a Vár ura 
hajlandó legyen fogadni őket, és megvitatni velük a háború és béke kérdéseit. 
Bajcsy-Zsilinszky azonban csak a maga személyében kapott meghívást a Kormányzó-

6A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt emlékirata Magyarország külpolitikai 
és belpolitikai kibontakozásáról Kállay Miklós miniszterelnökhöz. Közli Pintér István. 
Századok, 1965. 1-2. sz. 172-198. old. 

1 Karsai Bek. A budai vártól a gyepűig. Bp. 19. 328-329. old. 
8Bajcsy-Zsilinszky levele 1943. szept. 10-én Kállay Miklóshoz. OSZK, Kézirattár. Bajcsy-

Zsilinszky hagyaték, 29/91. 
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hoz, ami azt jelezte, hogy Horthy még 1943 nyarán sem tekintette eléggé 
„szalonképesnek" Tildyéket, Peyeréket, Rassayékat, és elutasította a Zsilinszky által 
felkínált lehetőséget a velük történő tárgyalásra. így azután egymagában ismertette 
álláspontját a két memorandumában kifejtett kérdésekről. Ennek során kiderült, hogy 
több kérdésben nem értenek egyet. így pl. a magyar csapatok hazahozatalával kap-
csolatban Horthy kijelentette, hogy nem követ el szószegést a németekkel szemben. 
Zsilinszky erre megjegyezte, hogy a németek már többször megtették Magyarország-
gal szemben. így pl. megtagadták a keleti fronton harcoló magyar csapatoktól a 
beígért fölszerelést. Különben is Olaszország kiválásával — utalt Zsilinszky a Kisgaz-
dapárt emlékiratára - érvényét veszítette az a háromhatalmi egyezmény, amelyhez 
Magyarország annak idején csatlakozott. Horthy „jogilag" igazat adott Zsilinszkynek, 
de attól tartott, hogy ha nem lesz óvatos a németekkel szemben, akkor román, szlo-
vák és horvát csatlósaikkal együtt fogják megszállni Magyarországot. Nem gondolt a 
kormányzó arra, hogy az ilyenfajta megszállás robbanthatta volna szét a háború utáni 
béketárgyalásokon a trianoni bilincseket. 

íme, kiderült, hogy Kállay mellett Horthy sem bizonyult kellő partnernek a memo-
randumban megfogalmazott történelmi feladatok vállalására. Zsilinszky a memoran-
dumozással és olyan nyílt kiállásokkal, mint pl. a Kisgazdapárt miskolci, nagyválaszt-
mányi ülésén elhangzott követelései az olasz példa követésére, azt eredményezték, 
hogy egyre nagyobb tehertételt jelentett Kállay miniszterelnök számára. És miután az 
ő kiválási politikája nem vált be, nem cssoda, ha szabadulni kívánt Zsilinszkytől. 
Egyre kevésbé tudta elviselni erkölcsi-politikai fölényét, jogos bírálatainak igazságát, 
harcosságát, mindazt, amit Bajcsy-Zsilinszky jelentett akkor a magyar politikai 
életben. A demokratikus ellenzék vezéralakjához 1943. december 3-án írt levelében 
ezért ezt a követelést fogalmazta meg vele szemben: „Mindenesetre helyesnek és 
fontosnak tartanám, és az ország érdekében állónak is, ha a jelen pillanatban... a 
feltűnés nélküli passzivitást választanád..."9 

Miután azonban az események mégsem a Kállay által remélt irányba vezettek, 
egyre kilátástalanabbá váló helyzetében Kállay kénytelennek bizonyult tárgyalásokat 
folytatni a baloldali ellenzék különböző csoportjaival. 1944 február 10-én kerül sor 
egy ilyen megbeszélésre Kállaynál, amelyen a Kisgazdapárt részéről Bajcsy-Zsilinszky, 
Tombor Jenő és Barankovics István vett részt. A tárgyalások nem vezettek ered-
ményre, mert áthidalhatatlan szakadék tátongott Kállay és a Bajcsy-Zsilinszky-csoport 
helyzetelemzése és nézetei között. 

Zsilinszky - az ő szokásos módján - még aznap írásban reagált az ott elhangzottak-
ra, és ez a levele csak betetőzi a Kállay-kormányról és politikájáról fokról-fokra kia-
lakított nézeteit. így írt a miniszterelnöknek: „Ha magamnak néhanapján szemrehá-
nyást csinálok, inkább azért teszem, hogy itt-ott talán megalkuvó voltam kormányod-
dal szemben való kritikámban." És nem sokkal lejjebb így folytatja: „Úgy érzem, maj-
dan legfeljebb azért kaphatok jogos gáncsot, hogy nem voltam ezekben az időkben 
elég éles és határozott." Mindebből és utolsó beszélgetésükből levonja a maga 
személyére vonatkozólag a szükséges konzekvenciákat: „Legutóbbi beszélgetésünk 
során megerősödtem abban a meggyőződésemben, hogy nekem sokkal élesebben 
kell disztanszíroznom magamat kormányod politikájától, mint ahogy eddig tettem. 
Nem a magam, hanem az ország jövője érdekében." Végül a jövőt illetően hangsú-
lyozza: „Ha Quslingkormány jön és még élek, fegyvert fogok ellene."10 

9Bajcsy-Zsilinszky levélváltása Kállay Miklóssal 1943. dec. 3-án és 5-én. OSZK. Kézirattár, 
Bajcsy-Zsilinszky Fond: 28/91. 

10Bajcsy-Zsilinszky Endre levelei Kállay Miklóshoz. Bevezeti és közreadja Vtgh Károly. 
Valóság, 1986, 6. sz. 
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Az 1944-es esztendő sorsdöntő márciusi napjaiban is tudta mi a teendő. Kállaynak 
megküldött utolsó levelében így figyelmeztette a miniszterelnököt a várható ve-
szélyre: „Komoly és megbízható fonásból értesültem arról, katonai részről is mege-
rősítették, hogy a közeli napokban súlyos megpróbáltatások szakadnak hazánkra: 
állítólag hat német hadosztály gyülekezik a nyugati határon azzal a céllal, hogy bevo-
nuljon Budapestre és megszállja Magyarországot." " 

Bajcsy-Zsilinszky a német fenyegetéssel szemben két alternatívát látott, és ezt meg 
is írta Kállaynak: eltűrni, vagy ellenállni, ő a pillanatnyi katonai erőviszonyoktól füg-
getlenül is az ellenállás mellett foglalt állást. Kállay a háború után írt emlékiratában 
részletesen foglalkozik a március 19-ét megelőző napok eseményeivel és kiemeli, 
hogy a megkérdezett politikusok közül egyedül Bajcsy-Zsilinszky javasolta a fegyve-
res ellenállást. „Sokan jöttek el hozzám. Bethlen, Rassay, Kánya, Eszterházy« Móric, 
Peyer, Chorin, Bajcsy-Zsilinszky, Stern Samu, a zsidó hitközség elnöke és sokan má-
sok. Mindegyik a maga vérmérsékletének megfelelően adott tanácsot. Bajcsy-
Zsilinszky, aki magával hozta Kiss János nyugalmazott tábornokot, a legelszántabb 
ellenakciót és a munkásság felfegyverzését ajánlotta."11 

Horthy, Kállay, a magyar uralkodó körök és — sajnos — a demokratikus ellenzék 
zöme sem tudták elszánni magukat arra, hogy az országot március 19-én hajnalban 
elözönlő náci haderővel szemben a néptömegekre is támaszkodó nemzeti felkelés 
élére álljanak. így történt, hogy a kormányzó is a dicstelen utat: a klessheimi kapitu-
lációt választotta Hitler előtt. Csak egy budai bérház IV. emeletén ütköztek a német 
megszállók fegyveres ellenállásba: ott lakott Bajcsy-Zsilinszky Endre. 

1944. március 19-én reggel kilenc óra tájban egy civil ruhás rendőr három SS-le-
gény kíséretében becsengetett Zsilinszky Attila út 37. szám alatti IV. emeleti lakásá-
nak ajtaján. Miután nem engedte be őket, később ismét csengettek. Közben Bajcsy-
Zsilinszky feltárcsázta Éliássy rendőrkapitányt, de csak egy rendőrtanácsossal tudott 
beszélni. Kérte: jelentse főnökének, hogy a németek rátörtek és ezért védelmet kér. A 
tanácsos közölte vele: a németek őket is megszállták. Közben erősödött a dörömbö-
lés, a telefonon meg Parragi György, a Magyar Nemzet főmunkatársa kereste 
Zsilinszkyt, felszólítva őt, hogy meneküljön. 

A helyzetet áttekintve, Bajcsy-Zsilinszky a szekrényéből elővette belga gyártmányú 
browningját, amelyhez - mint országgyűlési képviselőnek - fegyverviselési engedé-
lye volt, és csőre töltötte. Mire mindez lezajlott, az ajtó nagyot reccsent, lövések hal-
latszottak, a németeknek sikerült kilőni a zárat, és behatoltak a külső szobába. Miu-
tán Zsilinszky kilőtte a pisztolyát, az SS-ek géppisztolysorozattal válaszoltak. Bajcsy-
Zsilinszky bemondta sokkos állapotba jutott élettársának a találatokat, amelyeket ő 
kapott: „Egy haslövés... egy váll-lövés..." Végül eldőlt az egyetlőtlen harc, Zsilinszky 
az utolsó golyót is kilőve, pisztolyát kidobta a külső szobába. Erre a németek ráro-
hantak a több sebből vérző emberre, kezeit hátrakötözték és elvezették. Még kabátját 
és kalapját sem engedték felvenni. Mielőtt belökték volna az autóba, a közben odase-
reglett emberek felé kiáltotta: „Éljen a független és szabad Magyarország!" Amikor ké-
sőbb, március 25-én levelet csempészhetett ki Bende Máriának, így írt megpróbáltatá-
sairól: „Ahogy én hétfőre virradó éjszaka a folyosón, a főkapitányság cellájában fe-
küdtem másfél napig puszta fapadon, fájdalmas sebeimmel, még orvost sem engedtek 
hozzám A németek nem nyúltak hozzám, csak irtózatosan szidtak és fenyegettek..."12 

Lőtt sebei miatt a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányságára szállították. A már-
cius 20. és április 18. közötti ápolásról felvett összefoglaló rendőrorvosi jelentés tanú-
sága szerint Zsilinszky „folyó hó 19-én lövés által megsérült. Egyik lövés a b. vállába 

1 1 Bajcsy-Zsilinszky Endre levele Kállay Miklóshoz 1944. március 16-án. Ugyanott. 
12 özv. Bajcsy-Zsilinszky Endréné. 1944. március 19-e egy budai lakásban. Kortársak 

Bajcsy-Zsilinszky Endréről. Bp. 1969. 214-218. old. 

20 



fúródott, a testet nem hagyta el, a másik a has b. old. fúródva, hátul a testet elhagy-
ta... Karját emelni nem tudja, nagy fájdalmat jelez... A köldöktől négy haránt ujjnyira 
kb. egy cm hosszú, két-három cm széles bőranyaghiány van. Hátul a medencecsont 
taréja felett közvetlenül kb. 8 mm hosszú bőrrepedés..." 

Zsilinszky a rabkórházba kerülve megfelelő kezelést kapott, de különösen a haslö-
vés gyógyult nehezen, és többször volt szükség a lőcsatorna szondázására, hogy a 
genny megfelelően kiürüljön. Az említett hivatalos rendőrorvosi összefoglaló jelentés 
szerint még egy hónap múlva, április 17-én is 38,2-re ment fel a láza.13 

Bajcsy-Zsilinszky Endre kétszázhat napot töltött el a rabkórházban, illetve a bör-
tönben és - kicsempészett leveleiből tudjuk - ott is figyelemmel kísérte a külvilág 
eseményeit, hazájának sorsát. A mintegy hatvanegy db., WC-papírra írt levél a német 
megszállók ellen fegyverrel védekező ellenzéki politikus különleges értékű börtön-
dokumentuma. 14 

Vtgh Károly 

HÍREK 

A párkányi csata emlékére 

1993. október 9-én a város alapításának 450. és az 1683. évi török elleni csata 310. 
évfordulójára emlékeztek a volt Esztergom vármegye egyik legrégibb helységében, 
Párkányban. A város neve először a.római korban Onabium, vagy Anavum formá-
ban szerepelt. Jóval ismertebb és elterjedtebb azonban a Kakath elnevezés, mely 
első ízben I. Géza királyunk garamszentbenedeki monostor számára 1075-ben kia-
dott alapítólevelében fordul elő. 

A török időkben a helységet Dsigerdelen-nek nevezték. A mai Párkány elnevezés 
a vár külső erődítményének, sáncának, palánkjának egyszerűsített parkan alakjából 
keletkezhetett. 

A városukat szerető és tisztelő párkányiakon kívül becses vendégek is megtisz-
telték az ünnepséget, mint: Taba Lajos, Magyarország pozsonyi nagykövetségének 
tanácsosa, Jerzy Korelecz, a Lengyel Köztársaság nagykövete és a szomszédos Esz-
terom önkormányzatának küldöttsége. 

A Szabadság téren leplezték le a párkányi csata emlékművét, Bartusz Gyula alko-
tását, és elhelyezték az emlékpark alapkövét. 

Az ünnepségsorozat részeként a városi képtárban Kakath - Dsigerdelen -
Párkány címmel helytörténeti kiállítás nyílt. A város nevének megbecsüléséért 
sokat tett öt személyiségnek pedig átadták a Pro Urbe díjat. 

Jankus Gyula 

13Sebesüléseiről lásd: Vtgh K B. ZS. E. i. m. 252-253. old. 
14A Gestapo börtönből és a rabkórházból írt levelei: OSZK, Kézirattát, Bajcsy-Zsilinszky 

Fond. 28. 
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' HAGYOMÁNY 
Versenyben az idővel — Szentendrén 
Dr. Füzes Endrével, a Szabadtéri Néprajzi Múzeum 
főigazgatójával beszélget Domonkos László 

Szabadtéri néprajzi múzeum: mi mindent is takar a szóösszetétel története? 
• Amikor a nemzeti kultúrák megőrzésének módja a múlt század közepétől külön-

böző múzeumtípusok kapcsán előtérbe került, a hangsúly elsősorban régészeti, 
iparművészeti, képzőművészeti emlékekre helyeződött. Építményekről ekkortájt még 
szó sem esett. A század vége felé, mire a nemzeti építészeti stílusok kibontakozni 
kezdtek, felmerült a gondolat: jó lenne, ha a különféle, egy-egy népre, tájra, országra 
jellemző, különböző célú és használatú építményeket az utókor számára megőriznék. 
Ez a törekvés természetes és kézenfekvő volt katedrálisok, kolostorok és középületek 
esetében, ám korántsem az egyszerű emberek lakóépületeivel, parasztházakkal és 
hasonlókkal kapcsolatosan. Ebben az időben a különböző világkiállítások - a párizsi, 
a bécsi és a többi - teremtettek alkalmat arra, hogy először állítsanak ki falusi épüle-
teket, de elsősorban nem hagyománytisztelet és megőrzés céljából, hanem sokkal in-
kább a nagyon elmaradott vidékek, munkáskolóniák számára, egyféle prototípus-
ajánlat jegyében... ily módon mintegy „kínálva" egészséges, használható, megfelelő 
építményeket. Egy Artúr Hoselius nevű svéd úrnak jutott először eszébe, hogy ezeket 
az épületeket nemcsak alkalmilag lehetne kiállítani és bemutatni, hanem tartós, fo-
lyamatos jelleggel, múzeumként, szabad téren, összegyűjtve és megőrizve minél több 
efféle építményt. Maga a skanzen szó eredetileg a Stockholm melletti király birtok 
egy részének nevét jelentette, ahol a legelső ilyen típusú szabadtéri múzeum létesült. 
(A svéd király adományozta ezt a területet erre a célra.) 1891-et írtak ekkor, s a skan-
zen azonnal kisebbfajta szenzációt keltett. Hoseliusnak az volt az elképzelése, hogy 
ne csak egyszerű paraszti épületeket, hanem teljes építészeti keresztmetszetet őrizze-
nek meg ebben a múzeumban: ne csak lapp kunyhó és vidéki udvarház kerüljön a 
skanzenbe, hanem például városháza, kormányzósági palota, templom és iskola is. 
Polgári jellegű épületek: postahivataltól a mesteremberek műhelyeiig. A korabeli 
svéd építészet lehető legteljesebb keresztmetszetét - így a társadalom egyidejű 
metszetét is - ekképpen illusztrálni lehetett, építmények plasztikus látványain 
keresztül. Olyan „kultúrpark" lett a skanzenből, ami hatalmas látványosságnak 
számított, ezrével vonzotta a látogatókat. Néhány év múlva már egész 
Skandináviában sorra létesültek a skanzenek - tehát a szabadtéri néprajzi múzeumok. 
A példa természetesen igen ragadóssá vált: Európa más tájain is létrejöttek hasonlók, 
a közelünkben például 1936-ban Bukarestben, de általában sokkal inkább Nyugat-
Európára volt ez jellemző: Németországban, Svájcban, Hollandiában jöttek sorra létre 
ilyen múzeumok. 

Mi volt az oka a magyarországi lemaradásnak? 
• A skanzen gondolata a két világháború között is felmerült, többször is. A 
hivatalos szervek részéről a népi építészeti emlékeknek azonban nem volt akkora 
becsülete, hogy az egyébként is szűkös anyagiakból ilyensmire áldozhattak volna. A 
háború után ezek a törekvések felerősödtek, de jó darabig akkor sem lehetett 
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A kondorfai iskola tanterme 

komolyan gondolni effélére. Néprajzosok, népi gondolkodású építészek, műemlék-
védők támogatták és ápolgatták egy magyar skanzen létesítésének gondolatát: a leg-
első és legfőbb kezdeményezések természetesen vidékről érkeztek. 1968-ban Zala-
egerszegen nyílt meg az első regionális szabadtéri múzeum, ezt követte a szombat-
helyi, a nyíregyházi, a szennai Somogyban, az ópusztaszeri és a többi. A hatvanas é-
vek második felében kezdődött meg a központi szabadtéri néprajzi múzeum létesí-
tésének előkészítése. 

Ez már Szentendre skanzenének történetét indítja. 
• Igen, de hozzá kell tennem, hogy jó adag politikai jellegű meggyőzésre volt 

szükség az akkori vezetőknél ahhoz, hogy egyáltalán elfogadják egy központi 
skanzen gondolatát. Nem bizonyult könnyűnek megértetni, hogy itt nem valamiféle 
retrográd, „narodnyik", az idő kerekét visszaforgatni akaró kezdeményezésről van 
szó. Hogy történeti értékek megőrzését akarnánk. Elég nehezen lehetett velük 
mindezt elfogadtatni. Ezután következett a gazdasági alapvetés: a füllentések 
sorozata kellett ahhoz (mint akkoriban általában minden kulturális intézmény 
létesítésekor), hogy az illetékes gazdasági szakemberek elfogadják a tervet, a nagyon 
is szerény költségvetést. Ennek a levét egyébként a mai napig is isszuk. Végül is 
1968-ban létrejött a Néprajzi Múzeum egyik osztályaként az úgynevezett falumúzeum 
osztály, ahol néprajzkutatók és építészek feladata volt részleteiben kidolgozni a 
szabadtéri néprajzi múzeum egészét. A hely kiválasztásában lényeges szempontnak 
számított, hogy a fővároshoz mint kulturális centrumhoz közel legyen a központi 
skanzen, a környezet és a megközelítési lehetőség is megfelelő legyen. A Petnehá^i 
réttől a Népligetig többféle variáció felmerült, végül is Pest megye és Szentendre 
nagylelkűségének és felajánlásának köszönhetően ide, a Szentendre melletti Sztara-
voda völgyébe került a központi szabadtéri néprajzi múzeum, ahol a környék, a 
domborzati viszonyok lehetővé tették, hogy az elképzelt múzeum különböző részei a 
földrajzi adottságokhoz hasonló környezetbe kerülhessenek. 1968 áprilisában kezdő-
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dött az építkezés. Azóta építjük ezt a múzeumot, gyakorlatilag folyamatosan. 1972-
ben nyílt meg részlegesen, akkortól látogatható. 

Milyen átfogó szakmai koncepció jegyében született meg az ország központi sza-
badtéri néprajzi múzeuma? 

• Amit elvesztettünk a réven, vagyis a megkésettséggel, a csaknem százéves lema-
radással, visszanyertük a vámon, azaz el tudtuk kerülni mindazokat a gyermekbeteg-
ségeket, amelyeket a korábban létesített szabadtéri múzeumok végigszenvedtek. Ta-
nulhattunk a korábbi tapasztalatokból, okulhattunk a hibákból és mulasztásokból. A 
hetvenes évek elejére alakult ki az a tudományos koncepció, amelynek alapján ma is 
dolgozunk. Énnek az a lényege, hogy tíz úgynevezett mikrofalu felépítését tűzte ki 
célul, ami tíz épületcsoportot jelent. Mindegyikük egy-egy tájat, egy-egy néprajzi vi-
déket és építészeti zónát képvisel. Nemcsak épületeket őrzünk és telepítünk át: elhe-
lyezésükkel egykori településformákat érzékeltetünk, teljes paraszt-üzemeket muta-
tunk be, tehát nemcsak lakóházakat telepítünk és rekonstruálunk, hanem olyan por-
tákat, amelyek tartalmazzák mindazokat az épületeket, amik azon a tájon hozzátartoz-
tak a paraszti léthez és a faluképhez. Gazdasági épületek, kisebb-nagyobb melléké-
pületek - a kutyaóllal bezárólag. És idetartoznak azok a közösségi épületek is, me-
lyek nélkül falu nem létezhetett, tehát részben a szakrális építmények - templom, ke-
reszt, harangláb - , részben ipariak - műhelyek, kisüzemek - , továbbá az iskola, a 
községháza és a többi. Koncepciónk erre a vázra épült, azzal a kezdettől érvényesített 
törekvéssel, hogy minden épületet be is rendezzünk, korhűen, hitelesen. így életfor-
mát, miliőt lehet érzékeltetni a zsellértől a módos gazdán át a mesteremberig és a ke-
reskedőig, református családi otthont és katolikust, nemzetiségi és foglalkozási kü-
lönbségeket. 

Hány épületet jelent mindez? 
• Máig csaknem százat, nagytemplomtól a tyúkólig. Ezzel szemben terveztünk 

mintegy 360-at. Az építmények egynegyede készült el tehát. Igaz, további hatvan-
hetven százalékuk már birtokunkban van, javarészt lebontva és újrafelépítésre várva. 
Több mint kilencven százalékot már kiválasztottunk. Szigorúan tudományos 
alapokon történt és történik mindez. Fel kell támi a kiválasztott ház, háztípus múltját, 
a benne élők életét, szokásait, eredetét; dokumentumokat kell megismerni, fel kell 
kutatni az eredeti állapot helyreállításához szükséges, bizonyító erejű párhuzamokat 
és még hosszan sorolhatnám. Egyébként az egész múzeum a XIX. század utolsó 
harmadát, a századfordulót mutatja be: korábbi, teljes, átfogó érzékeltetéshez nincsen 
anyagunk. Nagyjából az 1880 és 1910 közötti Magyarország népi építészetét kívánjuk 
bemutatni. 

A különböző tájegységek ennek megfelelően a jelenlegi határok közötti ország vagy 
a Trianon előtti Magyarország vidékeit reprezentálják? 

• A jelenlegi, tehát a trianoni határok közöttit. Az ok: annak idején, amikor ez a 
koncepció megszületett és elfogadtatott, álmodni sem lehetett arról, hogy a mai or-
szághatárokon kívüli magyarok világa bármilyen formában is nyilvánosan szóba ke-
rülhet. így a korábbi elképzelést hajtottuk végre mostanig: a tíz épületcsoport tulaj-
donképpen „lefedi" a trianoni országterület vidékeit: lesz egy nagyalföldi épületcso-
port, egy dél-dunántúli, egy Balaton-felvidéki, egy nyugat-magyarországi, egy észak-
magyarországi (Nógrádtól Zemplénig terjedő), egy közép-Tiszavidéki (az Alföld és 
Felsőmagyarország közötti), egy északkelet-magyarországi mezőváros (Tokaj, 
Tolcsva, stb.) - megvan már három épületcsoport. Eddig jutottunk - tetszik, nem tet-
szik - huszonöt esztendő alatt: a Felső-Tiszavidék, a Kisalföld és a Délnyugat-Dunán-
túl (az őrség, a Hetés-vidék). Igaz, időközben összegyűjtöttünk negyvenezer tárgyat; 
kb. ötven-ötvenötezer fényképfelvételt készítettünk; rengeteg régi dokumentumot 
szereztünk be. 
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Botpaládi lakóház melletti gazdasági építmények 

Milyen módszerekkel, hogyan tudják megőrizni, fenntartani a teljes hitelességet? 
• Nehezen. Például: vályogfalat nem hozunk el, vesszőfonást sem. Nincs értelme: 

úgyis újra kell csinálni, nem is igazán időtálló. A gerendákat, az elkorhadt zsúpot sem 
használjuk fel. A történeti hűséget és a néprajzi hitelességet az eredetinek megfelelő 
anyagfelhasználással biztosítjuk elsősorban. Második a technológia, harmadik: az 
eredeti méretek. Vannak épületeink, melyeknek hetven-nyolcvan százaléka már új 
anyaggal készült, de mégis ugyanazzal az anyag-jelleggel, azonos technológiával és a 
régi méretekkel. Versenyt futunk az idővel, méghozzá állandóan: hiába szereztük 
meg, bontottuk le és állítottuk fel újra ezt vagy azt az épületet, nem tudjuk igazán 
megvédeni: elkorhad, amíg csak időtálló technológiával és korszerűbb módszerekkel 
valamiképpen konzerválni nem tudjuk. 

A régi technológiák korszerű alkalmazását megtanulni sem lehet éppen könnyű 
feladat. 

• Nem, de - megtanuljuk. Megtanulja a néprajzos és megtanulják a munkásaink is. 
Mikor például a felső-Tiszavidéki egységünk épült, az ott használatos, úgynevezett 
taposott szalmatető, amely Erdélyben és általában Kelet-Magyarországon igen elter-
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jedt technológia volt, olyan nehézség elé állított bennünket, hogy újrafelfedezzük, új-
ratanuljuk a módszert, mert olyan mesterek, akik ezt tudják, már sehol sem éltek. Ám 
ugyanígy meg lehet tanulni, hogyan kell vályogot vetni... Olyan gondjaink is akadtak, 
akadnak szép számmal, hogy például nem lehet hosszúszárú búzaszalmát szerezni 
Magyarországon, mert csak ezek az alacsony búzák elérhetők, ami nekünk nem jó. 
Alig lehet szerezni megtöretlen szárú zsúpot, amit nem a kombájn vág le, hanem 
kézzel kaszálnak: a zsuptető készítéséhez csak ilyen a megfelelő. Mindenki csodál-
kozik, amikor elmondjuk: erre a munkára összesen százötvenen vagyunk. Ebből 
építő körülbelül harminc ember. Négy brigád: egy kőműves, egy ács, és két szakipa-
ros. 

Milyen feltételei vannak a szabadtéri múzeum fejlesztésének? 
• A világkiállítás kapcsán kiszámoltuk: 16 millió dollárért föl lehetne építeni az 

egész skanzent úgy, ahogy szeretnénk. Ez persze kéjes álom csupán, ám annyi 
bizonyos: nagyobb pénztámogatással és nagyobb létszámmal meg lehetne gyorsítani 
a tíz egység kialakítását, persze csak bizonyos határok között, hiszen van némi 
„áteresztő képessége" a szentendrei adottságoknak is, ami az ütemet és a lehetséges 
körülményeket, a munka hozzáférhetőségét illeti. A múzeum működtetésével 
igyekszünk pót-bevételekhez jutni: szolgáltatásokat lehet megrendelni nálunk, 
rendezvényeket lehet itt tartani, magunk is szervezünk alkalmi programokat - ezt 
mind megfizettetjük, s így kiegészítő pénzforrásokat szerezünk. Ezekkel elég jól ki 
tudjuk egészíteni a költségvetésünket. Hiszen ha egy évkönyvet ki akarunk adni, az 
egymillió forint. Ha egy új színes katalógust szeretnénk, az hárommillió. Ezt mind-
mind meg kell termelni. Mindez a költségvetésünk 15 százalékát tette ki 1993-ban. 
Sokat költünk propagandára, enélkül étdemi fejlesztés nem képzelhető el. 190 ezer 
látógatónk volt ebben az évben, ami csak hét hónapot jelent, hiszen csak áprilistól 

Jármos csűr" MÜotáról (Kútvölgyi Mihály felvételei) 
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október végéig vagyunk nyitva. Azon kevés hazai múzeumok közé tartozunk, ahol 
nőtt a látogatók száma: húszezerrel. Ha hírünk a kellő módon nem jutna el sokfelé, 
ez aligha lett volna lehetséges. 

A közelmúltban nyílt meg a harmadik egység. Marad a fejlesztés eddigi tempója? 
• Ezt a 46 hektárnyi területet egy negyedszázaddal ezelőtti koncepcióra adták. 

Nyugat-dunántúli egységünk 1993. szeptember 24-én nyílt meg, még nincs is teljesen 
készen, csak a java. (Göcseji, őrségi tájakat örökítünk meg). Jó lenne, ha például ezt, 
kissé nyugatabbra haladva, néhány épülettel ki tudnánk egészíteni. A fejlesztés tem-
pója adott ugyan, de nekünk a skanzen további kialakításához, eredeti koncepció ide 
vagy oda, létfontosságú lenne a keleti magyar nyelvterület bemutatása: Erdély, a 
Szamos-mente, a Partium, az Érmellék, Székelyföld. Ha a politikai körülményektől és 
a szállítás-megszerzés nehézségeitől eltekintünk is, annyi dokumentációnk van erről 
a vidéktől, hogy játszi könnyedséggel fel tudnánk építeni ezt a nagyobb épületcso-
portot. Csakhogy — nincsen hozzá helyünk. Mostanra ebbe a völgybe eléggé be va-
gyunk már zárva és nem nagyon adódhat esély bővítésre. Ugyanakkor óriási lehető-
ségek is vannak: szeretnénk például egy közművelődési csarnokot, egy nagy kiállítási 
épületet felépíteni, ahol mondjuk építészettörténeti bemutatót lehetne rendezni, az 
Árpád-kortól napjainkig. A népi építészet kutatásának központja vagyunk. Hatalmas 
archívumunk van, tízezer rajz, felmérés, hatvanezer fotó, satöbbi, mindezt most 
visszük számítógépre. Évente tudományos évkönyvet adunk ki, minden második év-
ben tudományos konferenciát szervezünk, mindig máshol és mindig más régióhoz 
kötődve. Országos szakfelügyeleti jogkörünk van Magyarország 100-150 tájházára. 
Közvetlenül minisztériumi hatáskörbe tartozunk, függetlenül várostól, megyétől. 
Mindezek talán azt is bizonyítják, alátámasztják, közvetlenül vagy közvetve: nekünk 
az a legfontosabb, hogy minél többet építhessünk. Mert az idő nagyon szalad. 

Dorgay Károly honvédszázados 

Dorgay Károly nevét nem említik a történelemkönyvek, személyéhez nem fűződik 
nevezetes esemény, hősi cselekedet. Egyike volt azoknak, akik „csak" tették a dolgu-
kat. Hogy emléke mégsem halványult el egészen, azt bizonyítják azok a gyertyák és 
virágok, amiket szülővárosának lakói szoktak elhelyezni minden év március 15-én a 
mátészalkai református köztemetőben néhány évvel ezelőtt föllelt sírnál.1 

Életéről keveset tudunk. 
1816-ban született Mátészalkán. Köznemesi család sarja. 1835-től (19 éves korától) 

katonáskodott. A pesti forradalom kitörésekor a 39- (Don Miguel) gyalogezred őr-
mestere volt. 

1848. augusztus 31-én szerelt le2, de (vélhetően már nyár elejétől) oktató altiszt-
ként a Szatmár megyei nemzetőrök kiképzésében vállalt - a nagykárolyi nemzetőr-
ségi bizottság jegyzőkönyveinek tanúsága szerint - kiemelkedő szerepet.3 

1Dorgay Károly síremlékét 1993. márciusában ismeretlen tettesek lerombolták. Az 
emlékművet a 15-ei koszorúzási ünnepségre sikerült helyreállítani. 

2Bona Gábor szerint (Kossuth Lajos kapitányai Bp. 1988.) Dorgay augusztus 31-én szerelt 
le. Ugyanakkor levéltári adatok bizonyítják, hogy augusztus folyamán már a nemzetőr-
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Október 6-ától a Pongrácz László irányítása alá tartozó nemzetőrzászlóalj hadna-
gyává nevezték ki.4 Az alakulat - csatlakozva más Szatmár megyei nemzetőrzászlóal-
jakhoz - Katona Miklós őrnagy vezetésével részt vett egy erdélyi expedícióban. A 
hadműveleteket az indokolta, hogy Erdély irányából, Kővár-vidék felől Urban csá-
szári ezredes seregének és a vele egyesített román felkelők egységeinek közvetlen 
támadása fenyegetett.5 

Katona hadoszlopa „november 18-án indult el Nagybányáról Nagysomkúton át 
Désre, melyet a Formacher ezredes alatt álló osztrák alakulattal vívott összecsapás 
után elfoglalt. 

Urban, miután erről értesült, 2300 gyalogossal, 150 lovassal és 5 ágyúval megindult 
Kolozsvárról, 24-én reggel összecsapott Katonával, és súlyos vereséget mért rá, mire 
ez Nagybánya irányában vonult vissza. 

Urban még egy darabon követte. Katona — sorsára hagyva Nagybányát —, serege 
maradványaival Szatmárnémeti felé vonult."6 

Pongrácz őrnagy segédtisztjeként feltehetően Dorgay Károly is részt vett e sikerte-
len akcióban. 

Röviddel később Bem is megérkezett az erdélyi hadszíntérre. Hozzálátott a hadse-
reg újjászervezéséhez, ennek során a szatmári nemzetőrök jórésze Bem hadseregének 
3. dandárába kapott besorolást.7 

Dorgay Károly feltehetően nem vett részt azokban a harcokban, amelyekkel Bem 
decemberben nemcsak megállította az osztrák előrenyomulást, hanem Dést és 
Kolozsvárt el is foglalta.8 Valószínűbb, hogy már ekkor a Szatmár megyei nemzetőr-
ség átszervezésénél kapott feladatot: egyebek mellett a nemzetőrök számára kiadott 

ség kiképzésével foglalkozott. Urbán Aladár szerint (A nemzetőrség és a honvédség 
szervezése 1848 nyarán. Bp. 1973) gyakori jelenség volt oktató altisztek kikölcsönzése a 
sorezredekből. 

3A nagykárolyi nemzetőrségi bizottság 1848. augusztus 22-én tartott ülésének 
jegyzőkönyvében az alábbiak olvashatók: ....Dorgay Károly N. Károlyi kardforgató 
őrmester és tanító a vidékekből összesereglett nemzetőrök gyakoriásokbani oktatásával 
annyira el van foglalva, és fáradhatatlan szorgalma által oly... eredménnyel tanít, hogy 
eddigi... tanítási díja méltányosságnál fogva felemel tettessék..." Szabolcs-Szatmár-Bereg 
megyei Levéltár - Szatmár vármegye levéltára 1848/49 - IV/B 534/4. 

4Bona Gábori, m. 
5„E veszély lényege az volt, hogy Urban császári ezredes seregét Timbul oláh vajda 

táborának 6000 főnyi seregével egyesítette, s egész Kővár vidékét rettegésben tartotta. 
Ez a felerősített sereg megindult Szatmár megye felé." Csomár Zoltán. Mátészalka. 
Mátészalka, 1968. 

6Kovács Endre. Bem a magyar szabadságharcban Bp. 1979. - Katona őrnagy egységének 
kudarca egyébként óriási felháborodást keltett a magyar oldalon, hiszen 5000 főnyi 
serege és 17 ágyúja (tehát óriási számbeli fölénye) volt Urbannal szemben. „Soha nem 
hallott gyalázat" - írta az esetről a Márczius Tizenötödike december 12-i száma. A 
kudarc miatt egyébként Katona őrnagyot hadbíróság elé állították - bár később 
'felmentették. Pongrácz őrnagy pedig (Dorgay közvetlen felettese) december 17-én 
leköszönt rangjáról. (Bona Gábor. Tábornokok és törzstisztek a szabadságharcban. Bp. 
1987. 190. és 368. old.) 

7Kovács Endre i. m. 54-57. old. 
8Kovács Endre kimutatása szerint az ekkor személyesen Bem által vezetett 3. dandár egy 

része Nagybányán maradt, s csak a 31. honvédzászlóalj, a Sándor-gyalogság egy 
zászlóalja, a szatmári önkéntes gyalogság két százada, valamint a Vilmos- és a szatmári 
önkéntes huszárok (összesen kb. 3000 ember) vettek részt a támadó hadműveletekben. 
(Kovács Endre i. m. 71. old.) 
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Dorgay Károly síremléke az egykori református köztemetőben (Bócsi Krisztián felvételei) 

fegyverek begyűjtésével bízták meg.9 Ekkortájt ugyanis a sok gondot okozó, kikép-
zetlen és megbízhatatlan nemzetőrzászlóaljak helyett már inkább a honvédzászlóaljak 
szervezését szorgalmazta az Országos Honvédelmi Bizottmány. 

Dorgay Károly rövidesen egy Szatmárban megalakuló védzászlóalj századosa lett. 
Egységét feltehetően 1849. áprilisában rendelték a Munkács környékén szerveződő 
tartalékhadtesthez.10 

Az idevezényelt alakulatok fölötti parancsnokságot az orosz intervenció megindu-
lásakor Kazinczy Lajos vette át. Kazinczy - aki előző beosztásában Görgey és Klapka 
mellett bizonyos fegyelmezettséghez volt szokva - , a legkevésbé sem volt elragadtat-
va a Munkácson tapasztaltaktól, „...valóságosan rettenetes a csapatokat csak meg is 
nézni" - írta Görgeyhez küldött keserű hangú jelentésében.11 Mindenesetre meg-

^Dorgay Károly 1849. januárjától a nemzetőrség számára kiadott fegyverek begyűjtését 
végezte. Erre utalnak a Domahidy Menyhért megyei alispán elnöklete alatt 
Nagykárolyban január 12-én fölvett képviselőgyűlési jegyzőkönyv alábbi sorai is: 
„Dorgay Károly segédtiszt f . év Jan. 10-ről 51. sz. a. a nemzetőri századoknak kiosztott 
fegyvereket és töltéseket némely századosok az őrnagyi hivatalhoz mindezideig nem 
adván be, azok beadása iránt kellő intézkedést tétetni kér." A január 30-án fölvett 
jegyzőkönyv tanúsága szerint pedig „Dorgay Károly őrnagyi segédtiszt a megyei gyalog 
nemzetőröknél lévő fegyverek összes kimutatását beadja." Szabolcs-Szatmár-Bereg 
Megyei Levéltár - Szatmár vármegye levéltára 1848/49 - IV/B 537. 

wBona Gábor. Kossuth Lajos kapitányai, i. m. 40. old. 
1 1 Közli Pásztor Emil: A tizenötödik aradi vértanú című könyvében. Bp. 1979. 68. old. 
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